

ek

EU



GYÁRTMÁNYOK

hívkozott arra, engedett Pilsudski... megérkeztek az új... a szökevény után... a zsidóknak tagad... volna házáknak kü... tták a házat és mi... álták meg, dühük...

mak öltözve, kaftá... Mielőtt távozott... ett az özvegyet és... a majd egyszer ta... mint Lengyelország... A nemes áldozatot... vele, mint népével...

özvegy, aki időköz... vette fel, keserves... lengyel köztársaság... kezett Pilsudskinnál... a az özvegynek és... ndoskodott. A mar... zavát és egyébként... megértő barátja... sulyosabban érinti... got, mert még a... sem voltak elegen... dályozzák a három... eljes gazdasági ösz... felszabadíthatja az... antiszemita ener...

tanácsi választá... óján egyik választ... kái ellenfelek kö... rmet kiürítették...

Northirek

rendezik Zágráb... válogatott asz... 14-re tervezett... gatott asztaliten... hályok miatt elma... niszszövetség ér... június 5 és 10 kö... is a román-neh... lebonylításra ke... rrról is, hogy a... sziszók is leutaz... val, mely esetben... seny hármias ca... alkalmi serlegért... a Max Baerne... ész világsajtót be... t, a professzionista... ajnok, Newyerse... hája közben vak... vaktöltés tüze... sebet ejtett... z orvosok vélemé... kétkelen és az első... bajnokot el is bo...

Barna asztali ten... jelentik: Kisebb... r asztali tennisz... tőrest szenvedett.

vissza Németor... hogy néhány nap... földre kimenekült... mádik Birodalom... táborba helyezik... nemzeti szocialista...

Lapadó B. T... aron L. Pop 14...

Taxa post... plátite in... No. 224713
10. Telefon... Havonta 11... évre 600, e... földre: Ha... félévre 12... detések díj... KELET" az... dóság egye... Cikkekink ut... rás megjelölésével engedjük meg.

Dr. Kánásatter Robert
Mester 2/1 e Budapest



KELET

ZSIDÓPOLITIKAI NAPILAP

Bérmertetlen leveleket nem fogadunk el. - Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor Ferenc. Bucuresti szerkesztő Hátszegi Ernő, Strada Matel Milo 5.
Szerkesztő, 1935. május 15.
5695. EV. IJAR 12. XVIII. ÉVF. 106. SZAM.

A coka és a holló

A francia-orosz szerződés, az olasz-francia légi egyezmény és több más jelentős külpolitikai esemény létrejötte óta, amelyek mind-mind a Harmadik Birodalom megerősödését árthatatlanná tételére irányulnak: az egész német sajtó arról zengedezik, hogy a nagy Führer a Reichstagban elmondandó beszédeben főleg a dallamos békeszólásokat fog majd megütni és dezavualni fogja alvezérei agresszív kijelentéseit.

Franciaországban és Olaszországban már csak elvtárs akadnak olyan politikai bulekek, akik a Führer békés szírihangjainak bedőlnek. Hiszen ma már száz és száz adattal alátámasztott tény bizonyítja, hogy Németország mindent akar, csak éppen békét nem. Az angol közvéleményben azonban — s nemcsak a konzervatív, hanem ugynevezett konzervatív-progresszív körökben is — a legutóbbi időig akadtak lelkek, a lelki zavarok határára mozgó pacifisták, akik készpénznek vették a Führer békeszólatait, miatt a német hajógyárakban javában készítek az új tengeralattjárókat s a repülőgépgyárak ezerszámra ontják az új hadirepülőgépeket.

Annál örvedesebb az a váratlan fordulat, amely a hitlerista szólamokkal szemben az angol sajtóban és közvéleményben újabb megmutatkozik. Sőt nemcsak a közvéleményben hanem a magas finánc-kapitalizmus körében is egészen más szemüvegen keresztül kezdik megítélni a világ ama legvéresebbkezü pacifizmusát, amelyet a Harmadik Birodalom vezérei morális és materiális értelemben képviselnek.

Mint londoni jelentés adja hírül, angol pénzügyi körökben azt hiszik, hogy Hitler legközelebbi beszédeiben igyekezni fog megnyugtanni a helyetteseinek legutóbbi kijelentései miatt felizgató angol kedélyeket.

Am Hitler legújabb pacifista rohamát most már Angliában is annak tudják be, hogy a Harmadik Birodalom az Angol Banktól 75 ezer font előleget szeretne szerezni és ezt elsősorban az Angliából Németországba szállított áruk kifizetésére akarja fordítani.

Londonban azonban tudatában vannak annak, hogy az Angol Bank által már egyizben folyósított ilyen természetű előleget a németek fegyverkezési célokra fordították — s így Hitler szírihangjai hiábavalóknak fognak bizonyulni. Az aesopusi mese kortársi rökája, a maga primitív ravaszágával tehát aligha fogja ezuttal az angol holló szájából a józsi sajtót kicsalni.

A hollók ugyanis már Angliában is bőséges tapasztalatokra tettek szert s rájöttek arra, hogy a lehangzatosabb frázis-pacifizmus sem éri meg azt a sajtót, amelyből a vérengző rókák csak vérszomjukat táplálják s adott esetben nemcsak a sajtót, hanem magát a hollót is felfalják.

Ami a „numecus valachicus”-ból megmaradt

Amikor a „numerus valachicus” lobogója váratlan és országszerte nagy riadalmat kelteve felszaladt Vaida és hiveinek zászlórúdjára, az ideológiai zavarosság és összevisszaság lengte át a mozgalmat.

Vaida Sándor nyilatkozatokat adott. Egyiket a másik után. Az Uj Kelet számára hatalmas interjú-anyagban igyekezett bizonyítani, hogy a mozgalom nem antiszemita jellegű, egyáltalában nem irányul a zsidóság ellen, sőt még inkább a zsidók érdekeit is szolgálja.

Iasiban még továbbment egy lépéssel Vaida. Egyszerűen felszólította a zsidóságot, legyen segítségére a romániai zsidókérdés megoldásában.

A felhívásnak nem volt nagy sikere. Nem akadt zsidó jelentkező, aki Vaida Sándorral együttműködve akarta volna megoldani a zsidókérdést.

Mert a mozgalom megindulásának első pillanatában nyilvánvaló volt, hogy a zsidósággal való „kollaboráció” gondolata abból a bizonytalansági érzésből fakadt, mit az egykori demokráta még önmagában érzett, amikor a fajvédelmi politika utjaira lépett.

Egészen nyilvánvaló volt, hogy ebből a propagandából, az etnikai kérdés, a diktatórius kormányforma, stb. elméletéből nem

Orosz-török megegyezés a Dardanellák kérdésében

Bucurestiben folytak le a tárgyalások

Bucuresti, május 14. Maximos görög külügyminiszter ma reggel kihallgatáson jelent meg Tatarescu miniszterelnöknel és mezejél, majd a külügyminiszter feleségét kereste fel. A miniszterelnök fogadta a görög delegáció többi tagját is, akiket Manolescu-Strunga jelenlétében Collas bucuresti görög követ mutatott be. Maximos ma este Budapestben és Belgrádon keresztül Athénba utazik. Az elmúlt heti fogadások — írja a Lupta

— számos érdekes diplomáciai találkozással adtak alkalmat. A török követség estélyén, vasárnap este Arras külügyminiszter hozzászólás eszmecserét folytatott Udo di Sola orosz követtel, majd Osztrowski szövjetkövettel. A tegnap Arras újból találkozott Osztrowski-kival és 2 óra hosszat tanácskozott vele a Dardanellák kérdéséről, ami végül teljes egyetértésre vezetett.

Bezárják a bucuresti egyetemet?

A folytonos zsidóellenes zavargások miatt az év végéig bezárták a bucuresti egyetem gyógyszerészeti fakultását

A fakultás összes hallgatói elvesztenek egy évet. Május 23-án ül össze az egyetemközi tanács ülése Bucurestiben

Bucuresti, május 14. (Az Uj Kelet tud.) Ismeretes, hogy a bucuresti egyetemen még a husvétii vakáció előtt sulyos zavargások kezdődtek, amelyeknek során a román diákság sulyosan bántalmazta a zsidó diákokat és megakadályozta őket az előadásokon való megjelenésben. Az egyetemi hatóságok azzal válaszoltak a zavargásokra, hogy az orvosi és gyógyszerészeti fakultásokat két hétre bezárták. Ekkor kezdődtek meg az uccai zsidóverések Bucurestiben, amelyeknek során járókelőket vertek meg és dobtak a Dámbóvízba. Az egyetemi tanács nem tudván rendet teremteni az orvosi és gyógyszerészeti fakultáson, végül is úgy döntött, hogy jóval hamarabb kiadja a husvétii vakációt és bezárja a diákokthozak is.

A husvétii vakáció napokkal ezelőtt ért véget és azóta a zsidó diákok még nem vehettek részt az előadásokon. Az az áramlat, mely a Vaida-mozgalom megindulásával egy időben kelt életre a bucuresti egyetem falai között, egy percig sem szűntelt. Az orvosi és gyógyszerészeti fakultáson a román diákok megakadályozták a zsidóknak a tantermekbe való behatolását. Az utóbbi napokban az antiszemita kilengések majdnem kizárólag a gyógyszerészeti fakultásra tevődtek át, ahol végül az egyetemi tanács úgy teremtett rendet, hogy tegnap határozatával a folyton megismétlődő zavargások miatt az év végéig bezárta az előadásokat. Miután a határozat értelmében a vizsgákat sem tartják meg, a gyógyszerészeti kar összes hallgatói elvesztik éveiket.

A gyógyszerészeti fakultás bezárásával

kapcsolatban olyan hírek terjedtek el, hogy a többi fakultás előadásait is bizonyos időre beszüntetik, hogy az agitációknak véget vessenek. Valószínű azonban, hogy erre az intézkedésre nem kerül sor, mert a jogkari zavargások tisztán professzionális jellegűek. Annyi bizonyos, hogy az egyetemi hatóságok rövidesen olyan intézkedéseket akarnak hozni, amelyek hivatva lesznek rendet teremteni az egyetem kebelében.

Május 23-án, csütörtökön egyébként Bucurestiben összeül az egyetemközi tanács dr. Anghelescu közoktatásiügyi miniszter elnöklétével. Az egyetemközi tanács foglalkozni fog a diákkérdéssel és az egyetemi illetékek problémájával. A jobboldali sajtó, élén a napilappá vedlett Porunca Vremii-vel, már eleve megállapítja, hogy a tanács határozatai nem fognak változtatni a jelenlegi helyzetben, mely a „nemkeresztényeket előnyösebb helyzetbe hozza a keresztényekkel szemben”.

Az angol konzervatív párt képviselői élesen szembe fordulnak John Simon külpolitikájával

London, május 14. (Rador). A News Chronicle szerint a múlt csütörtökön a konzervatív párt 150 képviselője maganjellegű összejövetelt tartott, amelyen igen élesen kritizálták Sir John Simon és a kormány külpolitikáját.

fog semmi megmaradni. Csak egyedül az antiszemitizmus. Leszögeztük ezt, amikor megállapítottuk, hogy Vaida csak Cuza professor elagott lovát festette át, anélkül azonban, hogy azt megfiatalította volna.

Es ugyanazt állapítja meg most a nemzeti parasztpárti cluji hivatalosa, a legális Patria, mely volt erdélyi elnökének mozgalmáról most azt írja, hogy minden külső máz lehelőtt róla, nem maradt csak egy kis fix pont: az antiszemitizmus.

Jellemző és tanulságos, hogy ezt a megállapítást éppen a párhivatalos teszi, éppen akkor, midőn Vaida a bucuresti tömeg előtt ismertette a „numerus valachicus” programját.

Ezzel a programmal pedig nem sok újat

alkotott Vaida. Ez a program sokkal tisztábban és egyszerűbben, minden köntörfalazás és kollaborációra való felhívás nélkül már régen ismert elmélet Cuza vagy Zelea Codreanu agitációjából.

Eppen ezért, a Vaida-féle program még ideáig sem ér fel, ami a dolog etikai részét illeti. Mert Cuza és Zelea Codreanu egyszerűen és érthetően csak antiszemiták.

Vaida különböző nyilatkozatokkal leplezte, illetőleg csak el akarta leplezni a mozgalom antiszemita jellegét.

Ezért — ha a fajvédelem frontján egyáltalában lehet illeszméről beszélni — Cuza mozgalma és antiszemitizmusa becsületesebb, mint a Vaidásé.

VILÁG TUKRE

Az angol királyné

Az angol királyi jubileumok során sok szó esik Mary királynéről, akiről az alábbi érdekes jellemzést olvas-suk egy előkelő londoni folyóiratban.

Az angol nép a királynét trónralépésekor elnevezte „fehér tündérr királynőnek”. Ezüst színű ruhájában, kicsiny, fehér szatin-kalapjában, strucc tollal, híres mo-gyorónagyságu gyöngygyöngy nyakában, az Orders of the Garter széles szalagjával mellén és hátán, méltóságteljes tartásával, beszédének és gesztusának nemes egyszerűségével a szigetországon kívül is első pillantásra felismernék benne az uralkodót.

Mary királyné* azonban a birodalom egyik leggondosabb, legodaadóbb háziasszonya, kitünő híves és jószágos anya. Főlépésében energikus és pontos és rendkívül szorgalmas. Férje iránt tisztelettel viseltek, a király pedig sulyosabb politikai kérdésekben soha nem dönt, mielőtt a királyné véleményét ki nem kéri. A világháboru idején Mary királyné vezette a sebesültek és az árvák ügyét és sokszor éjellet nappalá téve dolgozott. A háboruban a Buckingham-palotában éppúgy jegyre kapták az élelmiszert, mint minden más angol háztartás. A király öfelségének husgye muzeumi tárgy, amely legbeszédesebben bizonyítja, hogy a királyi ház meny-nyire részt vett a nép sorsában.

Néhány évvel ezelőtt Mary királyné maga minden nap ellenőrzőtra ment a konyhába. Naponta jelentést kellett kapnia a szakácsok és a háztartás munkájáról. Utasításokat adott a személyzetnek, újításokat vezetett be és törődött a királyi háztartás alkalmazottainak sorsával. Mostanában csak hetenkint egyszer látogat el a konyhába, de a menüt napról-napra ő állítja össze. Amikor a királyné ipari kiállításokat látogat meg, rendszerint meglepi az ipari dolgokban való járatosságával a kiállítók. Különösen a háztartási cikkekre vonatkozó megjegyzései értékesek. — A tüzhely és az edényekre tett praktikus megjegyzéseit a gyárosok mindig megszívlelték. Nem egy hasznos újítást köszönhetnek a háziasszonyok az angol királynénak.

A királyné személyesen intézi levelezését. Nincs megkeresés, folyamodás, segélykérés, amit a királyné személyesen ne intézne el. Egyetlen levelet sem hagy válasz nélkül. Kétségbeesett asszonyok és lányok, beteg emberek irnak „az ország anyjának”, akinek mindenkire van egy biztató, bátorító szava és legtöbbször segítése is. Csak néhány héttel ezelőtt a királyné személyesen látogatott el egyik londoni kisebb kórházban egy betegápolónőhöz, aki a háboruban szerzett baját kezelte. A királyné megtudta, hogy az ápolónő sulyos beteg, mire felkereste, vigasztalta és meghagyta orvosainak, hogy minden módjukban álló eszközzel igyekezzenek talpra állítani a pácienst.

A felgyógyult ápolónő tegnapelőtt a Buckingham-palotában audiencián jelent meg, hogy megköszönje a királynénak a jószágát.

Két udvarhölgy dolgozik a királyné mellett. Őket küldi azokhoz, akik panaszai-kaik keresik fel. Ha beigazolódott a panaszok, a királyné haladéktalanul intézkedik a nyomor enyhítéséről.

A király az utóbbi években sokat betegeskedett, úgy, hogy ritkán jelenhetett meg nyilvános ünnepeken. Ilyenkor a királyné helyettesíti felséges férjét. De azért nem hanyagolja el saját munkáját sem. Iskolákat, gyermekotthonokat, kórházakat avat fel, eljár kiállításokra, könyvtárakba,

sokszor megtörténik, hogy reggeltől estig van elfoglalva, és valamelyik vendéglő külön szobájában fogyasztja el ebédjét. Szabad idejében a királyné olvas, vagy varr. Nemcsak kézimunkát, amelynek valóságos mestere, hanem kitűnően megvarrja unokáinak ingeit, sőt a babakelengyét is. Ha az unokák már eleget kaptak, akkor jótékonyági bazároknak dolgozik a felséges asszony. Kalapjait s ruháit ő maga tervezi és nem enged izlésbe való beleszólást. Fiataltalabb korában ruháit csak kiszabatta, de ő maga varrta meg.

Amilyen a királyné, olyanok a környezetében élő intim barátai. A királyné nem ragaszkodik ahhoz, hogy arisztokrata hölgyek legyenek körülötte, a polgárság is képviselve van az udvarnál. Legkedvesebb barátja Lady Snowden, az egykori kincstári kancellár felesége. Snowden tudvaleg egy szabómesternek a fia, aki önére jöböl, jelleme és tudása segítségével emelkedett e magas pozícióra. A királyné példájára környezetének hölgyei kivétel nélkül mindnyájan részt vesznek az ország jóléti akcióiban és igyekeznek segíteni a szegényeken.

Nagy érdeklődést tanúsít a királyné régi könyvek és porcellánok iránt. Porcellángyűjteménye a legértékesebbek egyike.

E hónap 26-án tölti be a királyné élete hatvannyolcadik évét. Az évek sulya nem látszik az angol uralkodó feleségén. Egynes tartása, friss szelleme nem árulja el éveit. Születésnapján egyébként a királyné mindig meghívja azokat a nőket, akik menyegzői ruháján dolgoztak. Már nem sokan vannak közülük életben.

A királyi jubileumi ünnepek után az angolok ezt a születésnapot is megragadják, hogy a királynét különös óvaciókban részesítsék.

A jugoszláviai parlamenti ellenzék nem vesz részt a törvényhozás munkájában

Genfből jelentik: hogy a jugoszláviai parlamenti ellenzék nem kíván részt venni a törvényhozási munkában. A horvát képviselők az ünnepélyes megnyitón sem fogtak megjelenni, a szerb ellenzékiek jelen lesznek ugyan, de nyilatkozatot ismertettek s ennek elhangzása után távoznak az ülésteremből.

A tavasz a legjobb alkalom testünk természetes megfiatalítására!

Időszerű fontos könyv
Dr. Bucsan Gyula egészségügyi tanácsos, főorvos a természetes élet és gyógy mód előharcosának tollából:

Természetes gyógy mód és természetes táplálkozás

A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. — Természetes táplálkozás. — Mi az ember természetes tápláléka? — Vegetarianizmus. — A vér megromlása helytelen táplálkozás folytán. — A táplálékok. — A hus. — A tojás. — Hüvelyesek. — Sajt. — Zsír. — Vitaminok. — Főzelék. — Gyümölcs. — Fűszerek. — Alkohol. — Nyers diéta. — Napfürdő. — Nap a tüdőbajoknál, köszvényénél. — Napfény a szivbántalmak kezelésénél. — Anyagserebetségek. — Gyomorbetegségek. — A gyermekek napfürdője. — A napfény gyógyhatása. — A légfürdés. — Alvás. — A levegő. — Idegápolás. — A vizgyógy mód. — A kenés, masszáz. — Gyermekegápolás. — A csecsemő gondozása. — Gyümölcskúra. — Tavasz kurák. — Gyógy növények. — A betegségek megelőzése. — Betegségek természetes gyógykezelése. — Álmatlanság. — Aranyér. — Buskomorság. — Bélhurut. — Csusz. — Cukorbetegség. — Étvágytalanság. — Elhízás. — Epékó. — Fejfájás. — Fülbajok. — Gégehurut. — Gerincvelő sorvadás. — Hólyaghurut. — Hizlalo gyógy mód. — Ideggyengeség. — Kőszvény. — Légcsőhurut. — Májbajok. — Méhgyulladás. — Migrén. — Nátha. — Sebek. — Székrekedés. — Szédülés. — Szivbajok. — Reuma. — Ischias. — Tüdővész. — Vérszegénység. — Vértisztító teák. — Vesebajok. — Továbbá minden más betegséget magában foglalja e kiváló mű.

Ára 132 lej.

LEPAGE -nál Cluj

Tizenhét éves kortól kötelező a katonai szolgálat Németországban

Miért kellett meghalnia Göring egyik legbensőbb munkatársának. Az inflációs törekvéseket nyomja előtérbe a katasztrofális német gazdasági helyzet

Prága, május 14. Beszámoltunk arról, hogy Schimpf tengerész főhadnagyot Göring porosz miniszterelnök, régi barátját és bizalmas munkatársát, agyonlőve találták meg egy Berlin melletti erdőben. Már az első pillanatban nyilvánvaló volt, hogy politikai gyilkosságról van szó, amelyet a Gestapo ügynökei terveztek ki és követtek el. Benes lapja, a Prager Presse most, ezzel kapcsolatosan igen érdekes részleteket közöl. Schimpf főhadnagy a háború alatt a német tengerészet kémkedési központjában igen élénk tevékenységet fejtett ki. Hivatalában maradt a háború után is egészen addig, amíg kiderült, hogy a *nemzeti szocialista pártnak teljesíti a hadügyminisztériumban kémtevékenységeit.*

„Aviatikai” kémkedés

Schimpfet azonnal elbocsátották, mire Göring a nemzeti szocialista párt hírszerző osztályának vezetésével bizta meg. Az elbocsátott tisztviselőt ezt a pozíciót arra használta fel, hogy bosszút álljon volt minisztériumi kollégái fölött, akik közül számosan kerültek internáló táborokba, Schimpf hamis referátumai alapján. Azt is tudják ma már, hogy Schleicher tábornok meggyilkolását ugyancsak Schimpf készítette elő.

A nemzeti szocialisták uralomra jutása után Göring aviatikai tanulmányintézetet teremtett, amelynek tisztviselői és tanítványai a valóságban a porosz miniszterelnök szellemi rendőrségét alkották. Az intézet vezetésével Schimpf főhadnagyot bízták meg, aki Heiderich tengerész főhadnaggyal együtt megszervezte és végrehajtatta Lessing professzornak Marienbadban való meggyilkolását. Ugyancsak a két főhadnagy lelken szárad Bell kufsteini diák meggyilkolása és Berthold Jakobnak Svájból való elrablása. Ez az ugynevezett aviatikai intézet a legmodernebb kémkedési eszközök fölött rendelkezik és működésében rivalizál a Gestapo kipróbált embereivel is.

A Gestapo bosszút áll

Husvét előtt néhány nappal a hadügyminisztérium tengerészeti osztályáról fontos iratok tűntek el. Azonnal vizsgálat indult meg, amelynek során megállapítást nyert, hogy Schimpf volt a lopás értelmi szerzője. Hatalmas botrány keletkezett. Blomberg tábornok hadügyminiszter azonnal felkereste Hitleret és kérte Schimpf elbocsátását. Két nappal később Göring kidobta a főhadnagyot az „aviatikai” intézetből. Ez az intézkedés elég volt a Gestapo számára ahhoz, hogy bosszút álljon a rivális fölött, akit egyébként sem szerettek. Néhány nap múlva megtalálták Schimpf holttestét egy Berlin melletti erdőben.

Berlin, május 14. A birodalmi kormány nagy meglepetést keltett elő a német nép számára. Arról van szó, hogy a *kötelező katonai szolgálatot már tizenhét éves kortól kezdve bevezetik az összes ifjak számára.* Egyelőre nem határoztak afölött, hogy a kiskorúakat azonnal felöltöztetik-e katonai ruhába, vagy pedig előzetes katonai kiképzésben részesítik őket a rohamcsapatok keretein belül. A 17 éves betöltött ifjaknak mindesetre a katonai hatóságok rendelkezésére kell állniok. Az intézkedés célja az, hogy általános mozgósítás esetére nagy tartalékhadserget készítsenek elő. A Reichstag május 14-i ülésén ünnepélyesen bejelentette a német kormány ezt az intézkedést. Hitler kancellár a német kormány külpolitikájának ismertetése után ki fogja hangsúlyozni azt, hogy fegyverkezési téren Németország teljes szabadságot követel a maga számára. A tizenhét évesek kötelező katonai szolgálatának elrendelése ezt a szabadságot kell, hogy ilusztrálja.

Beavatott körökben úgy tudják, hogy Blomberg tábornok hadügyminiszter a né-

met kormánynak ezt az intézkedését már a diplomáciai kar tudomására hozta.

Az infláció ellen

Berlin, május 14. Dr. Brinkmann, a német birodalmi bank igazgatója előadást tartott, amelyben kifejtette, hogy Németország gazdasági és valutáris helyzete valószínűleg katasztrofális.

Csaknem nyolcemilliárd márkát költöttek el munkaszervezésre szolgáló váltók és az állam jövőbeni inkasszójának elzálogítása formájában. Az árak folytonosan emelkednek és messze meghaladják a lakosság vásárló képességét, amelyet az ismételt fizetésredukciók lényegesen legyőgítettek. Németország külföldi hitele teljesen megszűnt, miután a birodalom nem tudja fizetni sem állami, sem kereskedelmi tartozásait. A külföldön bojkottált német áruk rendkívüli mértékben megrágultak az országban. A kiviteltre dolgozó iparágak lényegesen leeredukáltak tevékenységüket, aminek következményeképpen csaknem

A francia és angol kormányok még sem tesznek lépéseket Rómában az olasz-abessziniai viszály ügyében?

Az olasz kormány jegyzékét küldött Abessziniába

Párizs, május 14. A tegnapi sajtóinformációkkal ellentétben, melyek szerint az angol-francia kormányok intervencióra készülnek az abessziniai konfliktus ügyében, a Havas távirati iroda közli, hogy az angol és a francia kormányoknak nem áll szándékukban előterjesztést tenniük Rómában az olasz-abessziniai konfliktus ügyében. Ezzel kapcsolatban a Giornale d'Italia annak a reményének ad kifejezést, hogy az Olaszországgal baráti viszonyban álló Ang-

lia és Franciaország kormányai nem fognak barátságosan lépéseket tekinthető intervencióval előállani az olasz-abessziniai viszály ügyében.

Róma, május 14. (Rador.) Olaszország közölte Abessziniával, hogy két tagot nevezett ki az olasz-abesszin egyezményben előírt békéltető bizottságba. Az olasz kormány jegyzékét küldött Addis-Abeába, kérvényezve, hogy Abessziniai is jelölje ki delegátusait.

Görögország, Jugoszlávia és Románia támogatni fogják Törökországnak a Dardanellák újbóli megerősítésére vonatkozó igényét

Tevfik Arras Genfben utazott. Május 29-én Bledben ül össze a kisantant konferenciája

Genf, május 14. A nemzetközi politikában szerepet játszó körök bucaresti információi szerint Görögország, Jugoszlávia és Románia támogatni fogják Törökországnak a Dardanellák újbóli megerősítésére vonatkozó igényét. Tevfik Rüzsdy Arras török külügyminiszter ebben a kérdésben Bucarestben megbeszélést folytatott Ostroszki szovjetkövetével is.

Angol diplomáciai körökből származó értesülések szerint a Balkán-értekezlet Bucarestben megállapodott abban, hogy a kisállamok fegyverkezési igénye tekintetében teljesítés esetén követeli Törökország számára is azt a jogot, hogy az 1923-as szerződésnek a Dardanellákra vonatkozó katonai megszorító intézkedései is veszítse hatályukat s Törökországnak jogában állhasson idegen hadihajóknak megtiltania a szorosokon való átkelést.

Bucaresti jelentés szerint tegnap éjjel 0.45 órakor Tevfik Arras török külügyminiszter Genfben utazott, ahol május 20-i

MERANO SZÁLLODA

Budapest, IV. Bécsi uca 2.
Telefon: 81-494 és 81-3-96.

Igen mérsékelt árú szobák!

Olasz penzió-rendszer felszerelésben!

Töltse nálunk tavasszal néhány feledhetetlenül szép napot a világhírű budapesti Belváros szívében!

Belvárosi nivó — polgári árak!

másfélmillió munkás vált munkanélkülivé.

Brinkmann szerint Németország felfegyverzését csak a külföld által szállított nyersanyagok révén lehet megvalósítani. Az ehhez szükséges devizákat viszont csak a német kivitelt újjászervezése útján lehet megszerezni. A Reichsbank igazgatója rámutatott arra, hogy inflációs jelenségek mutatkoznak az országban, holott a legnagyobb katasztrófa volna, ha Németország most devalorizálná a márkát. A Reichsbank igazgatójának előadása és Dreise helyettes bankkormányzó hasonló szellemű nyilatkozata arra engednek következtetni, hogy az inflációs tendencia Németországban egyre inkább tért nyer.

Az országépítő

Haifa, május tinal kereskedelmi 1934-ben nemhogyosodott. Az árak a kivétel 3 millió kereskedelmi millió 935 ezertel szemben. 123 ezer font értékű árukivitel többet 8 millió hát, tisztán árnyezve, 1934-ben fonttal többet szükségesleteinek esztendőben. Tökeimport volt. külföldnek ezeken emelkedését ge mindenestre volt a tökeimport kereskedelmi mé

Nyilvánvaló, hogy a közöti arány megváltozott. Megtörténhetik, ugyanakkor tovább magába növekedett. Ebben az esetben sodródna az ország nagy súlyt helyez az özőnkét a hogy azt ne fog javakká változtassa a mai átmeneti ezt keresztül finanszió elegendő gának, és ezeket külföldön kell bevel kell fizetni. hogy nőveljék az anyagokat, melyek tási cikkekkel dolgot világosan kifizetik, mert az árak importját kész termelő és is foglal magába téséhez szolgálna

A nyersanyagok szánt felárak 1933-tól 1934-ig 77 ezer fontra emelkedett. Ha azonban nézve figyelembe a k, nevezetesen, csoportjában mind ipari gépek, mindössze 400 e ipari termelő és egy kintinik, hogy tivizálásának törsődött. A gépipportjának keres emelkedett és egész fejlődésre, készaru összimp millió fontra emelint.

A készaru befigyelembe kell tani is lehet, hsem. Nemsokára lentős részét má lehet majd állíta segítségével. Így fűrdőkádakat, vialkatrészeket mágy, hogy számonyos importszám lényegesen csökktőke produktivitálagos. Az investma és nem szaboz egy emelkedőtöbbetben jut kban szabad keresitéli és nem szakat alapul vennvezőtlen szinben mérlegünket, de lik, hogy a palcsenie a fejlődés

SZÓTÁR-ÓRIÁS

Dr. Cherestiesiu
Román-magyar 1100 lap 300 helyett 150 lej
Magyar-román két kötetes, 2000 lap 600 helyett 300 lej
Román nyelvtan 200 lap 100 lej helyett 45 lej
Együtt: 4 kötet, félévazonkötésbe kötve, 3300 lap, 495 lej. Román nyelvtanító „100 ujságcikk, élecek és képekkel” 370 lap 150 lej.
Postán utánvételt portómentesen.

LEPAGE -nál Cluj

Kérje a nyelv- és szótárkönyvek jegyzékét.

Miért passzív Palesztina külkereskedelmi mérlege?

Az országépítés investíciós periódusa teszi szükségessé a fokozott behozatalt. A belföldi iparfejlesztés az egyetlen útja az import-csökkentésnek. Összehasonlító számok az export és import fejlődéséről

Haifa, május 14. Felülről nézve, a palesztinai kereskedelmi mérleg problémakijárási 1934-ben nemhogy enyhült volna, hanem súlyosodott. Az árubehozatal 15 millió 152 ezer, a kivitel 3 millió 217 ezer font volt, tehát a kereskedelmi mérleg szerint a behozatal 11 millió 935 ezer font többletet mutat a kivittel szemben. 1933-ban a behozatal 11 millió 123 ezer font volt, 2 millió 591 ezer font értékű árukivitel mellett, vagyis az import többlet 8 millió 532 ezer font. Palesztina tehát, tisztán árukereskedelmi szempontból nézve, 1934-ben mintegy három és félmillió fonttal többlet fizetett ki a világpiacon saját szükségleteinek fedezésére, mint az előbbi esztendőben. Tudvalevő, hogy a nagymérvű tökéimport volt az, amely lehetővé tette a külföldnek eszközölt palesztinai fizetések ezen emelkedését. Az ország fizetési mérlege mindenesetre aktív maradt — oly nagy volt a tökéimport 1934-ben —, ellentétben a kereskedelmi mérleggel.

Nyilvánvaló, hogy itt nem tartós állapotról van szó. A palesztinai behozatal és kivitel közötti aránytalanságot csökkenteni kell. Megtörténhetik, hogy megáll a tökéimport és ugyanekkor tovább tart a bevándorlás, a maga növekedő fogyasztási szükségleteivel. Ebben az esetben katasztrófális helyzetbe sodródna az ország. Ennek felismerésében nagy súlyt helyeznek ma arra, hogy a beüzönlő tőkét olyképpen produktívizálják, hogy azt ne fogyasztási, hanem termelési javakká változtassák át. Természetes, hogy a mai átmeneti időkben csak részben lehet ezt keresztül vinni. Az ország még nem nyújt elegendő fogyasztási javakat lakosságának, és ezeket még nagy mennyiségben külföldön kell beszerezni és importált tőkével kell fizetni. Általános az a tendencia, hogy növeljék az áruimportban azon fényes anyagokat, melyeket az országban fogyasztási cikkeké dolgoznak fel. Ez azonban nem jut világosan kifejezésre az 1934-es statisztikában, mert az a rubrika, amely a készáruk importját mutatja ki, nagymértékben kész termelő eszközöket és olyan anyagokat is foglal magában, melyek gyárüzemek építéséhez szolgálnak.

Az import analízise

A nyersanyagok és további feldolgozásra szánt féláruk importja abszolút értelemben 1933-tól 1934-ig 836 ezer fontról egymillió 77 ezer fontra emelkedett, relatív értelemben azonban az összimport 7,5 százaléka 7,1-esett. Ha azonban az érem másik oldalát nézve figyelembe vesszük a fenti szempontokat, nevezetesen, hogy 1934-ben a készáruk csoportjában mintegy 1,1 millió font értékben ipari gépek szerepelnek és 1933-ban mindössze 400 ezer fontot tett ki az ilyen ipari termelő eszközök importjának értéke, úgy kitűnik, hogy az importált tőke produktívizálásának törekvése lényegesen megerősödött. A gépiport aránya a készáru-összimportjának keretében 7 százalékról 9,3-ra emelkedett és ez igen lényeges és jellemző az egész fejlődésre. Ugyanekkor azonban a készáru-összimportja 5,7 millió fontról 9,1 millió fontra emelkedett abszolút érték szerint.

A készáru behozatalának emelkedésénél figyelembe kell még venni a különböző építőanyagok importjának hatalmas növekedését, továbbá azokat az importcikkek, amelyek mezőgazdasági vízművek céljaira szolgálnak. Az erre szolgáló vasrudak és csövek importja 1934-ben annyival nagyobb volt, mint az előző évben, hogy ezáltal a készáruimport növekedésének egészen jelentős része nyer magyarázatot, ezenkívül pedig ezeket a cikkek nem lehet minden további nélkül fogyasztási javaknak tekinteni, még ha vitatni is lehet, hogy termelő-eszközök-e, vagy sem. Nemsokára ezeknek a cikkeknek jelentős részét magában az országban is elő lehet majd állítani, behozott félig kész áruk segítségével. Így például öntött csöveket, fűrdőkádakat, víztartályokat és egyéb vasalkatrészeket máris gyártanak az országban úgy, hogy számolni lehet azaz, hogy bizonyos importszámok már a közeljövőben lényegesen csökkenni fognak. Az importált tőke produktívizálásának útja egészen világos. Az investíciós periódusában élünk ma és nem szabad csodálkoznunk azon, hogy ez egy emelkedő tendenciát mutató import-többletet jut kifejezésre. Csak így, szabad kereskedelmi mérlegünket megítélni és nem szabad tisztán a nyers számokat alapul venni. Ezek természetesen kedvetlen színtel tüntetik fel kereskedelmi mérlegünket, de a dolgok természetében rejlik, hogy a palesztinai gazdaságnak át kell esnie a fejlődés ezen stádiumán.

Figyelembe kell még venni, hogy az élelmickek és italok importja távolról sem emelkedett oly mértékben, mint ahogy azt sokan látják. Abszolút értelemben véve, ez az import 24 millió fontról 2,9 millió fontra emelkedett, relatív értelemben azonban az összimport 21 százaléka 19 százaléka csökkent. Az elmúlt év kitűnő termésének nagy szerepe volt ebben. Másrészt viszont nagy mértékben emelkedett a gyümölcsimportunk, különösen az alma importja. Hasonló emelkedést mutat a tojás- és szőlőimport is. Ezzel szemben a szárnyasimportnak egy része nem fogyasztási, hanem tenyésztési célokra lett fordítva, tehát a fenti jelzett szempontok figyelembevételével produktív volt részben. Lényegesen emelkedett a vaj, sajt és egyéb termékek, valamint a hus behozatala. A palesztinai gazdaságnak ezen a téren sokat kell még utánaötölölnie — legalább is mennyiségi tekintetben — és remélünk, hogy az elhelyezést kereső tőke az eddignél nagyobb mértékben fogja kihasználni azokat a nagy lehetőségeket, amelyek ezen a téren mutatkoznak.

Honnán ered a palesztinai áruimport? Rendkívül érdekes az áruimport fejlődése

országok szerint, ahonnan az importált áruk erednek. A fejlődés alakulását az elmúlt két esztendőben az alábbi táblázat illusztrálja:

Ország	1933	1934
	import értéke fontban	import értéke fontban
Anglia	1.950.000	2.960.000
Egyiptom	1.208.000	456.000
Németország	1.193.000	1.658.000
Szírnia	942.000	1.083.000
Egyesült Államok	838.000	1.283.000
Románia	581.000	953.000
Franciaország	459.000	417.000
Törökország	364.000	495.000
Olaszország	357.000	481.000
Japán	349.000	593.000
Belgium	346.000	620.000
Csehszlovákia	312.000	514.000
Lengyelország	289.000	475.000
Ausztria	186.000	348.000

Helyszüke miatt nem bocsátkozhatunk e számok részletes analízisébe. Csak néhány fontos momentumot emelünk ki: Egyiptom és Szírnia, tehát Palesztina két gazdaságilag fontos szomszéd-országa, 1930-ban még a palesztinai összimport 37,6 százalékát adta, míg

1933-ban 19,4 százalékát, 1934-ben pedig ez az arány 10,1 százalékra csökkent. Itt látjuk világosan Palesztina geográfiai eltolódását a világgazdaság térképén. A japán behozatal továbbra is emelkedik. Valószínű, hogy ez ellen intézkedések fognak történni, miután Japán formálisan sem tartozik már a Népszövetség kötelékébe.

A kivitel

A palesztinai árukivitel oldalán némi emelkedést láthatunk a nyersanyagok és féligkész áruk exportjában. Ugyanekkor csökkent a készáruk kivitele. Ennek oka magának az országnak a növekedő befogadó-képességében keresendő. Az élelmi cikkek és italok, vagyis a narancsáru exportja 1933-tól 1934-ig 2 millió 246 ezer fontról 2 millió 865 ezerre emelkedett. Ezek a számok természetesen elenyészőek az import emelkedésének tétélehez képest. Palesztina azonban az export fokozásával egyelőre nem fog tudni döntő mértékben hozzájárulni kereskedelmi mérlegének kiegyensúlyozásához. A döntő fordulat ebben a tekintetben akkor fog bekövetkezni, amikor a jelenlegi investíciós periódust egy olyan termelési korszak váltja fel, mely a készáruk importjának radikális csökkentéséhez és ehelyett a nyersanyagok, valamint félig-kész áruk behozatalának fokozásához fog vezetni. Számszerűleg ez ugyan egyet jelentene az import mennyiségi emelkedésével, érték tekintetében azonban az import csökkenését eredményezné. Nem várható, hogy ez a stádium már 1935-ben bekövetkezzék. Zavartalan továbbfejlődés esetén azonban néhány év kérdése lehet ennek elérése.

Dr Alfred Marcus

Select Mozdó

KORDA SÁNDOR világhírű rendező legújabb remeke:

Don Juan Magánélete
VIII-ik Henrik-hez hasonló szellemes film

főszerepekben: DOUGLAS FAIRBANKS MERLE OBERON

Ma utoljára:

AZ ELLOPOTT EMBER, izgalmas kalandorfilm, főszerepekben: Lil Damita, Henry Garat

Puccsra készülnek a görög monarchisták

Zavaros a helyzet Görögországban

London, május 14. A Times arról ad hírt, hogy a görögországi monarchisták puccsra készülnek. Ezzel kapcsolatban több beigrádi lap hírt ad arról, hogy Görögországban a helyzet a monarchisták erőteljes agitációja következtében zavarossá vált.

Fennáll a lehetősége annak, hogy a kiráypártiak meg sem várják az esetleges népszavazás döntését az államforma felől, hanem már előbb államcsíny útján igyekeznek kézbe venni a hatalmat s visszahívják az exkirályt.

„Vaida Sándor mindent visszavont vasárnapi beszédében”

A nemzeti parasztpárti Patria érdekes kommentárjai. Nem volt szükség ennyi bengáli tüzre, hogy egyeseknek antiszemitává váló átvedlőért takargarják

Csuj, május 14. (Az Uj Kelet tud.) Vaida Sándor vasárnapi bucaresti látogatásának tizjatekos előkészítése és beharangozása után általános csalódást keltett a közvéleményben, hogy a valachista párt megalapítója ismét halasztást szenvedett. Vaidának a bucaresti gyűlésen tartott beszéde sem volt alkalmas arra, hogy különösen fellelkesítse híveit. Az eddigiektől eltérően, Vaida nem támadta egykori politikai barátait és a zsidó kérdésre is csak távoli célzásokkal utalt. Így azután beszéde monotonná, színtelené vált.

Cuzista huligánok példaadása

A nemzeti parasztpárti Patria a „Meghátaralások vasárnapja” cím alatt vezércikkben foglalkozik Vaida vasárnapi beszédével. Megállapítja, hogy a mozgalom, amelyet Vaida kezdeményezett, eddig a legváltozatosabb ideológiai vízekben evezett. Vaida bizonyára nagy tévedésben volt, vagy pedig azonnali és kézzelfogható belpolitikai sikerrel kellett, hogy számoljon, ha oly könnyen hagyta magát programtákos kilengések útjára vezetni. Egyébként érthetetlen volna Vaida váratlan frontváltotatása márciusban a nemzeti parasztpárti szemben. Hasonlóképpen érthetetlen volna, hogyan fajult el a kezdeti nacionalista megmozdulás cuzizmussá, ennek legmuligánabb korszakát idézve fel, olyan magatartásokkal, aminek ma már a román antiszemitizmus szülőapja, A. C. Cuza sem tenne magáévá.

Ugy látszik, hogy feltételezett politikai okok nem következtek be és azok az információk, amelyekre a numerus valachicus mozgalom egész stratégiai művelete támaszkodott, hamisnak bizonyultak. Bizonyára innen van az, hogy a hívek körében teljes a fejtelenség és a mozgalom céljai is mintha megváltoztak volna. Az első hónapban az új mozgalom zászlajára a hitlerista metódusok utánzása, a türelmetlenség és demagóg nagyszájúság voltak irva. „Nemzeti forradalmat” akartak. Fel akarták borítani a jelenlegi államrendszert és eltérőlni a hagyományos demokrata berendezkedést. De elegendő volt az, hogy két hónapig nem következett be a mágius változás és a vízek kezdenek lecsillapodni. A bucaresti kurirrok, akik a naiv bizonyosság hírével jöttek: hatalomra kerülünk! — egyre inkább megrikkultak. Kiderült, hogy az egész csak üres szöbeszéd volt, az új mozgalom okkult vezérkarának autoszuggeszciója. A hívők kezdtek kevésbé lángolni a mozgalomért és lelkiállapotuk egyre nagyobb nyugtalanságot tükrözött vissza.

Vaida frontváltotatása

Vaida Sándor, aki taktikai okokból indult el ezen az uton, szokott őszinteségével reagált a történetekre. Az erdélyiek számára, akik őt ismerik, nem okozott meglepetést, hogy Vaida megakadályozta az új párt megalapítását, úgy ahogyan azt a körülötte levők akarták. Bucuresti beszéde külpoliti-

kai téren is visszakozást jelent. A francia-barát orientálódás, amely ellen a valachista sajtó heteken keresztül éles kampányt vezetett, váratlanul megértésre talált Vaida Sándor szemében is. A demokráciát és a parlamentárizmust, amelyeket a fiatal valachista reformátorok agyoncepültek, Vaida Sándor ugyancsak revalorizálta. Május 12-én kiderült ily módon, hogy Vaida nem akarja sem a demokrácia, sem a parlamentárizmus megszüntetését; nem akar sem diktatúrát, sem hiderizmust, sem Németországgal való barátkozást. Alig két hónap után, ugy látszik, maga Vaida is meggyőződött arról, hogy veszélyes utakra vitték.

Mi maradt a mozgalomból?

Amikor mindezeket megállapítjuk, önként adódik a kérdés, hogy a vasárnapi meghátaralások után mi marad az egész valachista mozgalomból? Mi az a különleges valami, ami elhatárolja ezt a disszidens csoportot? Kétségtelenül a mozgalom antiszemita jellege. Csakhogy a kérdés az, vajjon szükség volt-e ennyi bengáli tüzre, hogy egyeseknek a nemzeti parasztpártból Cuza elveitől való átpártolását álcázzák?

A nemzeti parasztpárti Patria fentebbi cikke az első erőteljesebb hang a valachista mozgalommal szemben, bár sok új megállapítást nem tartalmaz. Azt például, hogy Vaida egész mozgalmából az antiszemitizmust, az egyetlen „sajátos” és „eredeti”, már Vaida első cluji előadása után alkalmunk volt-e lap hasábjain megállapítani. Megjósoltuk, hogy a szemfényvesztő statisztikákból és jelszavakból az antiszemitizmus lesz az egyetlen, amelyet Vaida hívei fel fognak majd mozgalom népszerűsítésére használni. Így is történt.

PHILO LEXIKON

1935 Handbuch des Jüdischen Wissens

800 hasáb, 250 képpel, 40 képtábla és térkép

240 lej

LEPAGE-nál Cluj

Kérjen ingyen „Judaica” jegyzéket.

MÁJUS 15.

ZÁLLODA

a 2. 96.

Ékelet áru szobák!

16-rendszer

szállításban!

al néhány fedeh-

világhírű budapesti

ri árak!

lt munkanélkülivé.

émetország felfegy-

álta szállított

het megvalósítani.

izákat viszont csak

ervezése útján lehet

bank igazgatója rá-

ffiliációs jelenségek

an, holott a legna-

a, ha Németország

márkát. A Reichs-

adása és Dreise he-

hasonló szellemű

ének következtetni,

encia Németország-

yer.

anyok

seket

ziniai

ziniába

ormányai nem fog-

snek tekinthető in-

az olasz-abessziniai

rador.) Olaszország

hogy két tagot ne-

szin egyezményben

ágba. Az olasz kor-

gött Addis-Abehába,

is jelölje ki dele-

avia

ogják

nellák

onot-

a kirantant

égi tanács ülésza-

et Titulescu, a Bal-

ciájának más részt-

óság bucszattata.

Paris Soir jelenti,

zelebbi konferenciá-

okok a jugoszláviai

ÓRIÁS

300 helyett 150 lej

es, 2000 lap

300 lej

100 lej helyett 45 lej

ászonkötésbe kötvé-

nán nyelvtanító „100

ekkel” 370 lap 150 lej-

portómentesen.

nál Cluj

arkönyvek jegyzékét.

SPORT

Az egységes zsidó sportért

Hogyan szervezzük meg az erdélyi zsidó sportot a Makabi égisze alatt?

Dr. Salamon Ignác, az aradi Hakoah elnöke és az Erdélyi zsidó Makabiszervezet elnökének hozzászólása az Uj Kelet ankétijához

Igen tisztelt Főszerkesztő ur.

Kimondhatatlan örömmel üdvözölöm az Önök által b. lapjukban beindított mozgalmat, amelynek célja Erdélyi zsidó sportjának megszervezése és a zsidó sportoló ifjúságnak egységes irányítás alá való helyezése. Örömmel adok kifejezést arról is inkább, mert tisztában vagyok azzal, hogy a b. lapjuk által beindított ankét sokkal több eredményt hozhat, mint számtalan konferencia. Kívánok Önöknek kitartást ehhez az akcióhoz és hiszem, hogy munkásságukat az egységes zsidó sport érdekében a legteljesebb siker fogja koronázni.

Válaszomat a feltett kérdésekre alább adom:

Melyek azok a sportágak, amelyekben az egységes zsidó sport szempontja alapján a sportegyesületeknek működnie kell?

Az erdélyi zsidó sportegyesületek a jelenben kivétel nélkül találkoznak a futballsport üzében. Az adott helyzetben, a futballsport mai népszerűségére való tekintettel azt kell mondanom tehát, hogy a futballsportot minden zsidó sportegyesületnek üzni kell, mert ez szabadtéri mozgást frisslevegőn való tartozkodást biztosít, de különös tekintettel arra, hogy ez a sport ma a legnagyobb tömegeket képes megmozgatni. Tömegeknél nem a közönségre, hanem a sportolóira gondolok.

A mai egyesületi politika azonban ahelyett, hogy a zsidó sportegyesületeket összehozná, megbontja azok amugyis laza kötelékeit. Ez pedig azért van, mert a futballsportot üzök, és a futballsport vezetői nem a zsidó szellemet nézik, hanem kizárólag a futballt és innen van az, hogy ezek a zsidó futballisták csak addig hajlandók zsidó színekben futballozni, amíg anyagilag megfelelő ellenszolgáltatásban részesülnek. Innen származnak az egyesületközi ellentétek, mert az ilyen játékosok igyekeznek más zsidó sportegyesületben elhelyezkedni, ahol anyagi feltételeiket teljesítik. És a gyakorlat azt mutatta, hogy az ilyen játékosok mindig is elhelyezkedésre találtak, ami a két sportegyesület közötti jóviszony felbontásához vezetett. Nem beszéljek arról, hogy az ilyen anyagias politika mellett az egyesületek tönkre mennek, mert képtelenek nagy pénzeket futballszakosztályt fenntartani (lásd Haggibor).

A fentiek dacára azonban az a kategóriás véleményem, hogy a futballsportot üzni kell, ennek üzése azonban kizárólag amatőr alapon történhet. A zsidó futballcsapatot azonban olyan játékosok akossák, akik kizárólag zsidó érzésükből tartják fontosnak — az egészségi szempontokon kívül — a futballsport üzését.

A futballsport után a legnépszerűbb sportág a torna. Olyan sportág ez, amely szintén tömegeket tud magában egyesíteni és testnevelés szempontjából elsőrangú fontosságú. Azonban, ismervé az erdélyi zsidó sportegyesületek anyagi helyzetét, tudom, hogy ezt a sportágot igen nehéz valamennyi sportegyesületben bevezetni. Két-három egyesület kivételével, a zsidó sportegyesületek nem rendelkeznek tornateremmel, anyagi lehetőségük sincs ahhoz, hogy tornatermet béreljenek. Mégis, miután a sighetzi Sámsonnak, clujli Haggibornak, aradi Hakoahnak és timisoarai Kadimának az adottságok folytán módjuk van ezen sportággal foglalkozni, hiszem azt, hogy ezen egyesületek közreműködésével lehetővé tudjuk tenni az oradeai Makabea, brasovi Ivria és satmari Barkochba részére is annak lehetőségét, hogy tornatermet bérelve, a tornasportot egyesületeik keretein belül minél szélesebb alapon üzessék. A tornasport üzése szerintem igen fontos, mert testi és szellemi fegyverem neveli az ezen sportágot üzöket. Ez volna tehát az a sportág, amelyet legelső sorban minden zsidó sportegyesületnek üzni kell annál is inkább, mert tömegmozdulásról van szó.

A torna után az uszás következne. Alig van Erdélyben város, amely uszodával ne rendelkezik, ahol tehát lehet uszókot nevelni. Az uszás egészséges, mert annak üzője napfényt és vizet kap. Bár a jelenben ez a sportág el van hanyagolva, kis fáradsággal azonban igen népszerűvé lehet tenni.

Sorrendben a ping-pong következne, amely köztudomásulag zsidó sportág. Ezt a sportot

azonban károsnak tartom és pedig azért, mert hosszú tapasztalataim alapján arra a megállapításra jutottam, hogy az asztalitenisz sportot üzök kivétel nélkül idegesek lesznek, ami abban leli magyarázatát, hogy a ping-pongozók szobában sportolnak, legtöbbször villanyfény mellett és figyelmüket állandóan a kis kaucsuklabdára kell koncentrálniuk, ami kétségtelenül idegfejtő.

Tehát: torna, uszás és futball. Mindhárom sportágban meg van és meg kell legyen a lehetősége az évenkénti országos találkozásoknak.

A második pontra: Milyen sportágakban van szükség országos versenyekre? — az előző pontban adtam meg választomat.

Milyen morális nevelésre van szüksége a zsidó sportolónak és ez hogyan történjen?

Hetenként legalább egyszer gyűlést kell tartani, amelyen két, vagy három előadó tartandó beszédet és pedig egy komoly, aki megfelelő, érthető formában ismertesse a zsidó sportolók részére mulhatatlanul szükséges zsidó és sportproblémákat, azok közül egy vagy két sportolót, akiknek előadása az összes sportoló tömegeket odacsábítaná. Az egyesületi vezetők hátról-hátról jelöljék ki azokat a sportolókat, akik előadást kötelesek

tartani, adják meg számukra a témát, ha ugyan nem bízzák rájuk annak kiválasztását. Az ilyen előadások ha szövegetek is, alkalmasak arra, hogy az ifjúságot jobbra serkentse, ám igen hatásos módja — szerintem — a továbbképzésnek. Személyes tapasztalataimra hivatkozva állítom, hogy az általam vezetett aradi Hakoahban öt év alatt valószínűleg százokat neveltem, akik a sport és ezzel kapcsolatos problémákat alaposan elsajátították.

A nevelést azonban nem a képzett sportolóknál kell elkezdeni, hanem a kis zsidó iskolás gyerekeknél. Ezeket minden eszközzel be kell vonni az egyesületek kereteibe: torna- futball- uszós szakosztályokba és alkalmi, kisebb tárgyakkal díjazott versenyeken való résztvétellel kell őket a zsidó sport céljainak megnyerni. És ezzel a sportoló ifjúság számát is megsokszoroztuk.

Miképpen lehetne a zsidó sportegyesületek anyagi szükségleteit fedezni? Az anyagi szükségletek fedezése nem probléma abban a pillanatban, midőn az egyesületek futballgondjait megszüntetik. Minden sportegyesület inkasszáll tagjaitól annyit, amennyi a többi szakosztályok szükségleteinek fedezésére elég. Ettől függetlenül azonban az anyagi előteremtésére a legkönnyebb megoldás klubhelyiség létesítése. A klubhelyiség nemcsak jövedelmet biztosít, hanem az ifjúságot is összetartja és elvonja a káros szórakozásoktól. A klubhelyiségek azonban nem lehetnek exkluzívek. Ez a tömegeké kell legyen, mert csak így célravezető.

Hogyan történjen a zsidó sport egységes irányítása és vezetése? A zsidó sport egységes irányítását csak a Makabi szervezet keretein belül tudom elképzelni, azonban nem olyan formában, ahogyan nálunk eddig volt, hogy amikor Makabiada van a vezetők összejönnek, különben évekig nem akarnak tudni egymásról. A Makabi szervezet, célkitűzéseivel fogva igen fontos intézmény, ennek a kiépítését tartom tehát a legfontosabbnak.

Megalakult a clujli Lovar-egyet

A háboru előtti időkben kizárólag a földbirtokosoktól kerültek ki azok a hölgyek és urak, akik a lovassportnak hódolhattak és ezáltal olyan sportot üztek, amely a legnemesebb és legegészségesebb a sport bármilyen neme közül.

A háboru közelebb hozta a középosztály tagjait is a lóhoz és alkalmat nyit megismerni ezt az okos állatot és a lovaglást. A mostani időkben pedig a hadsereg által bevezetett skimbás rendszer nagyban elősegíti a lovassport népszerűsítését. Eppen ezért csak örömmel üdvözölhetjük és helyeselve látjuk azon néhány ur akcióját, akik a civil lovassport állandósítása és fellendítése érdekében társaságot alakítottak, közös istállóval bérelnek és mindent elkövetnek azért, hogy a hálás tartása ne legyen luxus, hanem egy olyan sport, amit minden középosztályú hölgy és ur megengedhet magának.

A társaság elnöke Renner Frigyes bogyári igazgató, alelnökei dr. Dragomir Teofil orvos és dr. Weisz Sándor ügyvéd. Lovaglómester ifjabb Gaál Péter földbirtokos, aki elismert szakképzettsége révén sok hölgyet és urat fog bevezetni a lovaglás nemes és szép tudományába. A társaság istállója ezidőszakra a Calea Victoriei 86 alatt van, a régi Hirsch-szegyár udvarán, a szentpéteri templom közelében, az autobuszmegálló közvetlen közelében. Ugy a kezdők, mint a haladók a nap bármelyik szakában és esős időben is (lévén fedett iskola is) a lovaglásban oktatást nyerhetnek. Egy felnőtt részére való 30 napos kiképzés, amely áll 15 lecke-olvasásból és 15 tereplovaglásból kísérelve, a lovaglómester felügyelete mellett, 2000 lejbe kerül, gyermekek részére külön előnyös díjazás mellett történik az oktatás. Az egylet tagjai a fenti díjakból is lényeges engedményeket kapnak. Az egylet a működését már meg is kezdte.

Bucuresti, május 9-én kezdődőleg egyetemet magat. Hosszúre olyan ruhát öltött megjelenehtünk. A igyekszik a kelette méltómódon belépholnokok előkelő társ

Bucuresti a XVI. állomása volt az észlelő érkező görögnek. Valamivel később föl téli rezidenciái szövevények sz

Az akkori urak ság és jólét", nagy hogy felépüljenek a in még ma is láthatyketek művészi értéalmoztak el.

A bucuresti cigán szí földön híressé szeres és mézes bódédességes bódék toll

KÖZGAZDASÁG

Rendezték a német-román kereskedelmi függőkérdéseket

Bucuresti, május 14. A német-román kereskedelmi szerződés gyakorlati alkalmazásának lehetővé tétele érdekében újabb tárgyalások folytak a német birodalmi és a román kormányok között. Német delegáció járt Bucurestiben s tárgyalást folytatott a román szakbizottsággal, melynek elnöke Costin Stoicescu, a Banca Nationala egyik igazgatója volt. Megvitatták a két ország között függőben levő kereskedelmi kérdéseket. A tárgyalások eredményre vezettek: létrejött az új fizetési megállapodás. Az egyezmény legfontosab része 30%-os kivételi szabad deviza megállapítása. Ha tekintetbe vesszük, hogy a német kormány csak 5% szabad devizát ajánlott fel a petroleum kivételénél, az ezért 30%-os eredmény egészen meglepe-

tésként hat. A szabad devizát a Németországgal szemben fennálló tartozások törlesztésére fordítják. A 70%-os maradék az általános kereskedelmi egyezmény keretében árucserre alakítható és érvényesíthető. Az egyezmény egyik függőkéte értelmében német részről beruházási kölcsönt helyeznek kilitásba mindazon petroleumtermelő vállalatok számára, amelyek eddig is Németországi érdekeltségekkel állottak összeköttetésben. A beruházási hitelek hosszulejratuak lesznek. Német részről vállalták azt a kötelezettséget, hogy petroleum ellenében Romániának gépeket és műszereket szállítsanak. A megkötött egyezményről a petroleumvállalatok vezetői — tekintettel az előnyös feltételekre — a legnagyobb meglepedéssel nyilatkoztak.

Arlejtések. Május 17-ikén az Ocna Dejului sóbánya igazgatóságánál arlejtést tartanak 2240 métermáza tűzifa beszerzése céljából.

Május 23-án a timisoarai városánál arlejtést tartanak 1653 kgr. különböző érc, ill. ezer darab különböző csavar, 3350 darab anyacsavar, 544 kgr. drótszeg, 18 ezer drb. vágószeg és más anyagok beszerzésére. — Május 22-én a clujli városánál három évi időtartamra bérbeadják a műjégyár által előállított műjégy szállítást. — Május 16-ikén Lazarc, ciucumegyei községi közbirtokosság árverést tart 10 ezer köbméter fa értékesítése érdekében. — Május 31-ikén Bucium, satmarmegyei községi jegyzőhivatalnál bérbeadják a körjegyzőséghez tartozó községek vadászati jogát. — Május 20-án a Sfântul-Gheorghiezi dohánygyár igazgatósága nyilvános árlejtésben beszeresz 486 ezer köbméter fenyődeszkát és 86.457 köbméter vékonyabb fenyődeszkát. — Május 24-ikén a clujli dohánygyár árlejtést tart 8 ezer métermáza első osztályú bükk, 5 ezer métermáza első osztályú tölgy tűzifa, továbbá 620 métermáza bükk és ezer köbméter tölgyfa hulladék beszerzése érdekében. — Május 17-ikén Brasov város polgármesterei hivatalánál árlejtést tartanak a városi gázgyár részére szükséges 800 tonna szén szállítása céljából. — Május 30-ikén a násáudmegyei lad községében helyiségében árlejtés lesz ezer darab előtölgy továbbá 20 ezer 532 köbméter épületfa és

1424 köbméter tűzifa eladása tárgyában. — Május 16-ikén a brasovmegyei Tohanul községben árlejtést tartanak a Griul Lung nevű erdőrezsben levő 929.343 köbméter épületfa, 1490 köbméter hasított és 48 köbméter gömbölyű bükkfa eladása tárgyában. — Május 15-ikén a Lugoji kerületi erdőigazgatóságánál árlejtést tartanak a Moldova-Noua község határában Craicul Almaj nevű erdőrezsben levő előfák értékesítése érdekében. Kiállítási ár az épületfa anyag köbméterénél 230, a tűzifánál 41 lej. — A brasovi városánál május 17-ikén árlejtést tartanak egy mérleg beszerzése tárgyában. — Május 20-ikén Lugoj város vezetősége árlejtést tart egy 300 lóerős Diesel-motor, 2 drb. háromfázisú 250 W-os és 6300 volt erősségű elektromos generátor, egy 100 W-os anszinkronmotor, 3 transzformátor és az ezekhez szükséges készülékek beszerzése érdekében. — Május 27-ikén Rásnariu sibiumegyei község előjáróságánál nyilvános árverésen eladásra kerül 787 hektár területű fenyőerdő fanayaga. — Május 15-ikén Bojta, sibiumegyei községben eladásra kerül 17 hektár területű erdőrezs faanyaga. — Május 17-ikén a turgumuresi XX. dívizó parncsnoksgán árlejtést tartanak 13.630 kgr. kockacukor, 4303 kgr. rizs, 584 kgr. teafü, 7890 kgr. mosósószappan, 3870 kgr. mosdószappan, 1170 kgr. bakancsenőcs és 1830 darab seprű beszerzése érdekében.

Sfatul Negustoresc — Kereskedő Tanács, Cluj

Meghívó

A Sfatul Negustoresc clujli osztályának választmánya tisztelettel meghívja a tagtársakat az egyesületnek

1933 június 2-án, vasárnap d. e. 10 órakor a Kereskedelmi és Iparkamara dísztermében (C. Maresal Foch 51. sz.) tartandó évi rendes közgyűlésére.

Tárgyszorozat: 1. Megnyitó és megalakulás. 2. Beszámoló jelentés. 3. Zárszámadás bemutatása, számvizsgálók jelentése, választmánya és számvizsgálók felmentése. 4. 1933 évi költségvetés. 5. Számvizsgálók választása. 6. Esetleges indítványok.

A közgyűlés megtartatik, ha a tagdíjakkal rendelben levő összes rendes tagoknak egyelő több, mint fele jelen van, ellenkező esetben a következő 15-ik napra halasztatik, amikor tekintet nélkül a jelenlevők számára, megtartatik.

Kartársi tisztelettel

a Választmány.

Erec Israel földjének megváltása

Mivel a palesztinai földvásárlásra való jegyzések kíséretében számos kérdés és észrevétel is érkezik hozzám, melyekre lehetetlen külön-külön válaszolni, tisztelettel értesítem az érdeklődőket, hogy a különböző kérdéseket és észrevételeket csoportosítva fogom és az általános érdekeket az Uj Kelet utján fogom megválaszolni.

Együttel felkérek mindenkit, aki a jegyzésben részt óhajt venni, hogy sürgősen küldje be hozzám az Uj Kelet illető számában kért adatokat, hogy azokat a jövő hónapban összeállított cionista konferenciáig feldolgozhassem és a Keren Kajemeth-tel a tárgyalásokat megkezdhesük. Dr Lévi Lajos

Uzemben levő, géperőre berendezett

MOSÓDA

családi okok miatt
SÜRGŐSEN ELADÓ

Cím a kiadóhivatalban

LION FEL

Oppenheim testvér Zsidó háboru 2 kö Csunya hercegü,

LEPA

Postán utánvé

Cluji Lovar-
et

ben kizárólag a föld-
kerültek ki azok a
lovassportnak hódol-
sportot üzték, amely
egészségesebb a sport

hozta a középosztály
alma nyílt megismer-
és a lovaglást. A
hadserg által be-
zer nagyban elősegít
ését. Eppen ezért
etjük és helyeselhet-
kcióját, akik a civit
és fellendítése érde-
kottak, közös istállót
elkövetnek aziránt,
ne legyen luxus, ha-
amit minden közép-
egengedhet magának.

mer Frigyes boryvári
Dragomir Teofil or-
ter ügyvéd. Lovagló-
ter földbirtokos, aki
e révén sok hölgyet
a lovaglás nemese és
ársaság istállója ez-
riei 86 alatt van, a
dvarán, a szentpéteri
autobuszmegálló köz-
kezdők, mint a hala-
zakában és esős idő-
bla is) a lovaglásban
gy felnőtték részére
amely áll 15 lecke-
plovaglásból kisérő-
felügyelete mellett,
ekék részére külön
örténik az oktatás.
díjakból is lényeges
Az egytet a műkö-

ereskedő Tanács, Cluj

ívó

Cluji osztályának
meghívja a tagtár-

nap d. e. 10 órákor
kamara dísztermében
) tartandó évi

nyúlésére.
nyitó és megalakulás.
Zárszámadás bemu-
lentése, választmány
ése. 4. 1933 évi köit-
fálók választása. 6.

ik, ha a tagdíjakkal
des tagoknak egyel-
an, ellenkező esetben
halasztatik, amikor
evők számára, meg-

a Választmány

földjének
ltása

földvásárlásra való
mos kérdés és észre-
melyekre lehetetlen
isztelettel értesitem
különböző kérdése-
portosítási fogom és
az Uj Kelet utján fo-
ndenkit, aki a jegy-
hogy sürgösen küld-
illető számában kért
jövő hónapban ösz-
táig feldolgozhasam
el a tárgyalásokat
Dr Lévi Lajos

geperőre
ezett

ÓDA

ok miatt
N ELADÓ

ivatalban

Séta a bucuresti hónap látványos- ságai között

Mi mindent láthat az ember a bucuresti hónap alatt

Bucuresti, május 14. Bucuresti május 9-vel kezdődőleg egy álló hónapig ünnepeleti magát. Hosszu próbálgatás után végre olyan ruhát öltött, amelyben nyugodtan megjelenhetünk. A keleti város szakítani igyekszik a kelettel és a multtal, hogy méltó módon beléphessen a nyugati metropolisok előkelő társaságába.

Halhatatlanság és jólét

Bucuresti a XVI. században közvetítő állomása volt az északra jövő szláv és a délről érkező görög és török kereskedőknek. Valamivel később a vajdák itt építettek föl téli rezidenciájukat, majd a politikai szövevények színterévé vált.

Az urak, a bojárak ide hordták mindazt, amit a jobágyorsban élő parasztnéptől összeharcoltak...

A török helytartók duskáltak a gazdagságban. A 17. században pestis pusztított végig a városban.

Az akkori urak jelszava: „Halhatatlanság és jólét“, nagyban járult hozzá ahhoz, hogy felépüljenek a város különböző uccáin még ma is látható bojár paloták, amelyek művészi értékekkel díszítettek és halmoztak el.

A bucuresti cigány már akkor vált megszűző földön híressé s az uccákat török fűszeres és mézes boltok, cukrászdák, megédességes bódék töltötték meg.

A Carol park látványosságai

Az ünnepelet bucuresti látványosságainak középpontja május 9-től június 9-ig a Carol-park. Ezalkalomra új villamosvonalakat építettek, új autobusz járatokat állítottak be, hogy az óriási forgalmat, amely a kiállítási park körül koncentrálódik, le lehessen bonyolítani.

A park elé, ahol ezideig tócsák, megrendetlen bódék éktelenkedtek, gyönyörű teret varázsolt a főváros vezetősége. A közepén hatalmas mozaikkal kirakott amphorából 15-20 méter magasságra törő szökőkút. Már a bejáratnál nagy a tolongás, pedig a közönség hat bejáraton özönlik a kiállításra.

A feltámadt lóvasut

Éktelen csilingeléssel, a lóvasut fut körbe a parkban, a lóvakat a villamos-vasut társaság egyik öreg nyugdíjasa hajtja rezignáltan mosolyogva, hosszú leelőő bajuszába, miközben a gyermekek vidáman kacsagva kapaszkodnak föl a régi Bucuresti felidőző kocsiára.

A muzulmán mecset mögött nappali fényben uszik e rekonstruált Coltei-torony melyet XII-ik Károly svéd király építtetett még a XIV-ik században, amikor zsoldosaival a törökök ellen küzdött Bucuresti vára alatt.

A táj kiállítási pavillonban gipszből készíttve, eredeti színekben lehet látni a régi Bucurest. A 13-ik századbeli, amikor egy dombon még csak Bucurest falakkal körülve vára állott, körülötte pedig mocsarak, tavak terjedtek el s imitt-amott agyagkunyhók, amelyekben az őslakók, halászok, vadászok és állattenyésztők laktak.

A régi Bucuresti színei

A kiállítást látogató közönség előtt megélevednek ezután a 16-ik, 17-ik, 18-ik, 19-ik és 20-ik századbeli Bucuresti egész napjainkig. Bucuresti, amelynek uccáin még csak görög és bő-buggyos török kereskedők cserélték ki áruikat. A mai Victoriei ut helyén egy patak folyt keresztül, amelyen a Mogosaia-i hidat vonták, azán deszkákkal rakták ki Kisselef orosz generális parancsára.

LION FEUCHTWANGER

Oppenheim testvérek vászonkötés 158 lej
Zsidó háboru 2 kötet füzve 60, vk. 125 lej
Csunya hercegnő, füzve 50, vk. 80 lej

LEPAGE-nál, Cluj
Postán utánvétellel. Kérjen jegyzéket.

helyén levő mulatókban a híres Barou Lăutaru nótáira.

Régi bojárak állanak palotáik küszöbén és fogadják a nép hódolatát.

Mintha megelevenedve állana előttünk Hanul lui Manuc (Manuc csárdája), amelyben a 18-ik és a 19-ik század élete zajlik. Emeletes, faragott fával díszített épület, amely egy nagy udvart zárol körül. A csárdában pedig zajlik az élet. Itt gyűltek és jöttek össze „bűfejtőre“ a bajárok, persze nejelket nem hozták magukkal. Hölgyekről, rendszerint francia vagy török vagy német kurtizánokról a hírhedt Pitulicea Tiganca gondoskodott.

Az igazságügyminiszter betiltotta a szerencse-kártyajátékokat

Az összes nyilvános helyekre vonatkozik a rendelet

Bucuresti, május 14. (Az Uj Kelet tud.) Az igazságügyminisztérium a következő körrendeletet intézte az összes ügyvédségekhez:

Az 1935 április 15-én kelt és a nyilvános szerencsejátékok rendszabályozásáról szóló törvény 3-ik szakaszának értelmében betiltatnak a pénzben vagy zsetonban, kávéhá-

zakban, vendéglőkben vagy sörcsarnokokban és általában minden nyilvános helyiségben, tereken vagy vásárokon üzött szerencsejátékok. Ugyisint tiltva vannak a mechanikai eszközökkel játszott rulet stb. játékok, kivéve a törvényben felsorolt kiematerikus és gyógyfürdőket.

Pilsudski halálával megrendült Beck külügyminiszter pozíciója?

Szombaton temetik a marsallt. Laval is Varsóba érkezik a temetésre. Németországot Göring képviseli. Krakóba szállítják vállukon a legionáriusok a marsall koporsóját. Lengyelország ismét közeledni fog Franciaországhoz?

Varsó, május 14. (Rador.) A kormány határozat nemzeti gyászt rendelt el.

Pilsudszkinét rendkívül megrendítette férje halála és erős szivrohamot kapott. Orvosi több injekciót adtak neki, majd kijelentették, hogy állapota javult.

A temetés napját még nem tűzték ki, de valószínűleg szombaton lesz. A marsall földi maradványait egy, a szépművészeti főiskola növendékei által ezüstből készített koporsóba helyezték és a varsói Szent János katedrálisban fogják kiállítani. A koporsót azután a volt legionáriusok fogják vállukon szállítani Kielcéből Krakóba, 150 kilométeren keresztül. Ez fordítottja annak a híres menetnek, amit Pilsudski 1914 augusztusában légióival végzett.

Franciaországot Laval fogja képviselni a temetésen, aki Moszkvából visszatérőben kiszáll, de Petain marsall is jelen lesz. Németországot Göring fogja képviselni, habár olyan hír terjedt el, hogy maga Hitler fog repülőgépen a temetésre jönni. Az olasz kormányt Grazziola tábornok fogja képviselni a temetésen.

A Daily News Chronicle szerint Pilsudski halálával Beck lengyel külügyminiszter pozíciója meggyengült. Több francia lap számol azzal, hogy Lengyelországban Pilsudski halála után az ellenzék mozgalmat most meg fog élénkíteni. Az Oeuve szerint nincs kizárva, hogy Beck külügyminiszter rövidesen távozik helyéről.

Az angol Morningpost viszont annak lehetőségéről ír, hogy Lengyelország ismét közeledni fog Franciaországhoz.

Bucuresti, május 14. A román hadsereget Pilsudski temetésén Paul Anghelescu hadügyminiszter fogja képviselni.

A lengyel követségben a kondoleálók százai jegyzik be nevüket Arcisevski követ könyvébe. Ilasievici marsall az uralkodó nevében fejezte ki részvétét.

Adóleszállítást kaphatnak a fagykárosultak

Országszerte megmérhetően kárt okozott a koratavaszi fagy

Bucuresti, május 14. A természetvilágok tekintetében egyre súlyosabb kilitások bontakoznak ki az illetékes körök előtt. A fagyos napokkal beköszöntő május hónap csaknem minden mezőgazdasági termésben megmutatta káros hatását. Nevezetesebb gazdasági tényezőink között elsősorban a szőlő szenvedett a legtöbbet. A szőlőt ért fagy hatása

alatt a borárak máris lényeges emelkedést mutatnak. Súlyos volt a kár buzában is, de csak egyes vidékeken, úgyhogy ha a nyár, más vidékeken, kedvező időjárást hoz, a buzavetés még kielégítő eredményeket hozhat.

A földművelésügyi minisztérium erősen pesszimista álláspontu jelentést adott ki. A

Palesztinát a cionista szervezet építi

A cionista szervezet erőssége a Sékel

Zsidók, erősítsétek a cionista szervezetet. Váltásatok ki sékeleiteket

birta tovább nézni a falai között dúló szodmai életet...

A jövő fővárosa

A szomszédos pavillonban a jövő Bucuresti óriási méretű színes neonsövegekkel kivilágított reliefképe látható. Szinte megelevenedik a közeljövő metropolisza, amelyből a mai Bucuresti még csak izelítőt ad. A királyi palota hatalmas park közepén áll, körülötte ócska városnegyedek dőlnek romba. A Braținai-bulvard átvág a mai Szent György tér környéki szűk sikátorokon a mai nagy-piacig, amelynek helyén a főváros legnagyobb tere épül: Piata Natiumei, közepén a pompás katedrálissal. Az Opera épül oda, ahova a szenátust tervezték, a miniszteriumok pedig a Victoriei, másik végén a Piata Victoriein épülnek, amely a párizsi Place de l'Etoile mintájára, csillagformában fog kiépülni...

A katonai muzeum fényárban uszik, patogó tüzijátékok szórakoztatják a késő éjféli órákig a közönséget. (—del)

jelentés fontosabb része a következőket tartalmazza:

Az ujonnan a központba érkező vidéki jelentések azt mutatják, hogy az idén sem számíthatunk bőséges termésre. A buzavetésben a fagy, különösen a Bányában és Beszarábiában nagyobb károkat okozott, mint amennyi feltehető volt. A tengeri vetési munkálatait a rossz időjárás erősen késlelteti. Nem számíthatunk ezidén jó buzatermésre. Azonkívül a szőlők és a gyümölcsösök kertek szenvedtek nagy fagykárokat.

Eddig szőlő a földművelésügyi minisztérium vezérigazgatójának jelentése. Hogy mennyire nem tulzott a jelentés, bizonyítják az ország minden részében működő fagykár megállapító bizottságok.

Az arad megyei Cuvin község lakossága kérvényt nyújtott be az aradi pénzügyigazgatósághoz, melyben azzal az indoklással, hogy a fagy rendkívül károkat okozott, adóleszállítást kérnek. A pénzügyigazgatóság visszautasította a kérvényt, mire a gazdák fellebbeztek.

A fellebbezésnek méltányolható indokai vannak és valószínűleg precedensül szolgál más fagykár-sújtotta vidékek számára is. A törvény ugyanis úgy intézkedik, hogy ha az ingatlan jövedelme az alatt az idő alatt, ameddig a kivetés tart, 20 százalékkal csökken, az adó arányos leszállítását lehet kérni. Az aradi pénzügyigazgatóság maga is csak azért nem adott helyet a cuvini gazdák kérvésének, mert indoklása szerint ebben az évben már lejárt a fellebbezési határidő. A fagykárosult gazdák szerinte csak 1936-37. évben számíthatnak adójuk leszállítására.

A fagykárak igazolásával felszerelt folyamodásokat tehát már be lehet nyújtani a pénzügyigazgatóságokhoz és törvényes alapja van annak hogy a jövő évre a fagykárosult gazdák adóleszállítást kérjenek.

Negyvenötmillió a tudó-vész elleni védekezésre

Bucuresti, május 14. A Monitorul Oficial mai számában királyi dekrétum jelent meg, amely az országfejlesztési alaphól befolyt 100 millió lejt a Banca Nationalaban közegészségügyi alapként letétbe helyez. Ebből 45 milliót a tuberkulózis leküzdésére alakult liga rendelkezésére bocsátanak.

Továbbfolynak Vaida és Goga között a tárgyalások

Bucuresti május 14. Vaida tegnap este hosszabb megbeszélést tartott Gogával, a nemzeti agrárpárt elnökével. A megbeszélésen a két csoport szorosabb együttműködéséről tárgyaltak.

Saljapin teljesen felgyógyult

Párizs, május 14. (Rador.) Saljapin, a világhírű énekes ma elhagyta a kórházat teljesen felgyógyultan.

A Haggibobr sportegyesület értesíti tagjait, valamint az érdeklődőket, hogy atletikai szakosztálya megkezdte működését és a tavalyi, nagy népszerűségnek örvendő svéd torna és kondíciózó gyakorlatokat mai keddtel ujból rendszeresítette. Gyakorló és edző órák hétfőn, szerdán és pénteken reggel 6-tól a városi sporttelepen. Jelentkezni az órák alatt.

A háboru és a szerelem grafikája

— Imre Andor kiállítása az Újságíró-klubban —

Ismét egy tárlat, amely arra volna hivatva, hogy sokakhoz beszéljen és mégis keveseknek szól, mert eredeti formanyelvét és fajsúlyos mondanivalóját a mai szellemi lustaság és az izlésbeli hanyatlás közepette minden bizonnyal csak igazi érdeklődők fogják értékelni.

De azok nemcsak értékelni, hanem szeretni is fogják ezeket a grafikai alkotásokat. Ha a festő és a grafikus elsősorban szemlélődő és látó természete mögött lélektani vonatkozásokat próbálnak keresni, úgy Imre Andor képein talán sikerrel végezhetjük ezt az analízist.

Témának legtöbbször a szerelem és a háboru világát vetítik eléjük: a megtört Eros és a romboló Mars erőit, két ellentétes világot, melyek azonban átkos szimboziszban élnek, hatnak és verekszenek az emberi természetben.

A kiváló zsidó grafikus legjobb alkotásai a háboru vesztes borzalmát és az erotika örök lángját rögzítik meg egyéni stílusban és vonalvezetésben: a halálvágy és az életvágy megnyilatkozásait.

Látjuk képein a háborus tömeg halálretentő vigyorgát, látunk vidám lugások felé menetelő izmos, felszabadult szeretőket, ölelő karokat és fegyvert szorongató csuklókat — a kifejezés közvetlenségével, amelyen rajta érezzük a művész szenvedő és egyben reménykedő emberi tekintetének simogatását.

Imre Andor képeit — a megcsinálás mi-kéntjét tekintve — raffinált egyszerűség jellemzi, ami azonban némi monotonitásban vész el, kevés változatosságot mutat, de annál több lezártságot és határozottságot.

Ugyiszólván minden képe konturkép, amely nem törekszik árnyalatokra, ezért hat pregnánsan, a szemeket megnyugtató közvetlenséggel.

Több, mint negyven grafikai alkotásán alig érvényesül más, mint a tuss feketéje s ott, ahol élénk színeket alkalmaz, már stilizált hatások jönnek ki, mindenesetre élénk hatások. („Tájkép.”)

Legjellemzősebb képei: a „Háboru”, „Előkészület a háborura”, „Ölelés”, „Szerelem”, „Tánc”, „Munkások”, „Vonósnyegyes” címeket viselik.

Belső tartalom és külső képszerűség, a változó mozgás és a mozdíthatatlan erejű gondolat nemes harmóniában alakulnak e képekben olyan művészetté — mely tul a kétségtelen hatásokon — Imre Andort igazi művészzé teszik, aki nemcsak látja a körülötte zajló világot, hanem dokumentálni is igyekszik azt.

Imre Andor erős egyéniség s talán éppen ez az oka annak, hogy látóvilágát zárt, nem kalandozik el távoli területekre, megmarad a maga világában, mely azonban tisztult és emelkedett világ. (s. l.)

Jó szobafestőt,

mázolót

csak

Grátzol

Str. Filipescu 15. Telefon: 7-49.

Str. Memorandului 20. Telefon: 7-49.

Családi- és weekend-házak

SOLTÉSZ JÓZSEF:

Anyagismertetés, építkezések végrehajtása, modern építőanyagok, terrazajok, költségvetések, stb.

Ára 80 lei

RERICHE BÉLA:

Kertes ház

Hogyan építsünk kertes házat és hogyan rendezzük be házi kertünket? Számtalan kislakásos családi kertes ház terve, 46 szöveg közötti ábrával.

Ára 99 lei

Kapható és postán is megrendelhető

LEPAGE

nál Cluj. Kérjen teljes szakjegyzéket.

Jogilag semmis Cihoski tábornok bírósága elé való állítása

Călinescu volt alminiszter érdekes megállapítása. Nem volt meg az érvényes határozathoz szükséges kétharmad többség

Bucuresti, május 14. (Az Új Kelet tud.) Vasárnap délután a kamarában érdekes megbeszélés volt, amelyen Săveanu kamarai elnök, H. Azmăvorian liberális képviselő, a Skoda-ügy egyik szakértője, valamint Răducanu, Ghelmegeanu, Gafencu és Armand Călinescu volt nemzeti parasztpárti miniszterek vettek részt. A megbeszélés tárgyát Călinescu volt alminiszternek egy rendkívül érdekes megállapítása képezte, amely alkalmas arra, hogy a Skoda-ügy méreteit az ediginél is jobban lecsökkentsék. Călinescu azt állítja ugyanis, hogy Cihoski tábornoknak a legfőbb semmitörvények elé való állítása hibásan történt és jogilag semmisnek tekintendő, mert a kamara kétharmada nem szavazta meg a semmitörvények elé küldésre vonatkozó javaslatot.

Călinescu rámutatott arra, hogy az alkotmány 98-ik szakaszának 2-ik bekezdése világosan kimondja: „Minisztereket a törvényhozó testületek csak a jelenlevő tagok kétharmadának szavazatával állíthatnak bíróság elé”. Hogyan állapítandó meg az ülésen jelen volt képviselők száma? Erre vonatkozólag a képviselőház szabályzata intézkedik félre-

érthetetlenül: „A képviselőknek az ülésen való jelenléte a felfektetett katalógusba való bevezetésük útján állapítatik meg, amelyet az elnök és a titkárok ellenjegyeznek”. Călinescu vasárnap délutánra találkozót kért Săveanu kamarai elnöktől, hogy együttesen állapítsák meg, vajjon a Cihoski bíróság elé állítása fölötti szavazás megfelelt-e törvényes előírásoknak. Megállapítást nyert, hogy az április 13-i ülésen a katalógusba 233 képviselő vezetette be magát. A jelenlevő képviselőknek az alkotmány által kért kétharmada tehát 215 szavazatot kellett volna, hogy legyen. Már pedig Cihoski tábornok bíróság elé való állítását csak 132 képviselő szavazta meg. Călinescu szerint a kamara elnöksége már a szavazás alkalmával meg kellett volna, hogy állapítsa hogy nincs meg a szükséges kétharmad többség és a bíróság elé való küldési javaslatot hivatalból semmisnek kellett volna deklarálnia.

A kérdés a legfőbb semmitörvények elé fog kerülni. Politikai körökben a Skoda-ügy eme új fordulata élénk kommentálásokra ad alkalmat.

SZÍNHÁZ-FILM

Csütörtökön este: Baskircsev Mária

A budapesti Nemzeti Színház óriási sikertünetű előadását a Baskircsev Máriaval kezdte meg újra előadásosorozatát a színház.

Kitűnő szereposztásban, a Tóth Elek nagyszerű rendezésében kerül színre a Baskircsev Mária.

Fényes Alice játssza a címszerepet, akinek partnere Kovács György lesz, de kitűnő szerepekhez jutottak a darabban a drámai társulat többi tagjai is.

A Baskircsev Mária-t a társulat Oradeán már bemutatta, ahol az olyan áttűtő hatalmas sikert aratott, aminőre régóta nem volt példa.

A Baskircsev Mária egyelőre csütörtökön este, pénteken este és vasárnap délután 6 órakor van a színház műsorán, de minden bizonnyal még azután is nagyon sokszor fog színpadra kerülni.

A jegyeket vasárnap óta árusítja a színház pénztára és a hatalmas érdeklődésből ítélve bizonyosnak látszik, hogy a három első előadás teljesen zsúfolt nézőtér előtt fog lefolyni.

Tekintettel a tavaszi szezonra, csütörtök-től kezdődőleg az esti előadások mindenkor 9 órakor kezdődnek.

Ma, május 15-én nyílik az Opera Muzgő

Cluj város közönségének ismét alkalma nyílik a nyár folyamán igen alacsony helyárak mellett az Opera pazar terében a legújabb filmek színe-javát megtekinteni. Az Opera-muzgő szerzője, f. hó 15-én nyitja meg kapuit a „Kard és kereszt” c. legújabb Jose Mojica filmmel. A film, melynek mindenütt nagy sikere volt, nálunk is csak a közönség tetszésével találkozhat, mert a gyönyörű muzsikán és énekszámokon kívül a filmnek elragadóan szép a meseje is. A mozi helyárai ez évben is 10 és 20 lej lesznek.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Csütörtök este 9: Baskircsev Mária. (A budapesti Nemzeti Színház legnagyobb sikerű ujdonsága. Ragyogó új kosztümökkel. Fényes Alice és Kovács György felléptével. Premierbérlet 24. sz.)

Péntek este 9: Baskircsev Mária. (Ujdonság, másodszer.)

Szombat d. u. 4: A három sárkány. (Hunyady Sándor zenés, énekes vígjátékának első olcsó helyáras előadása.)

Szombat este 9: Én és a kisöcsém. (A címszerepben Gábor Marával.)

Vasárnap d. u. 3: Vadvirág. (Solymosán Magdával, olcsó helyárrakkal.)

Vasárnap d. u. 6: Baskircsev Mária. (Ujdonság, harmadszor.)

Vasárnap este 9: Víki. (A címszerepben Solymosán Magdával.)

Hétfő este 9: Sárga liliom. (Népszerű előadás, olcsó, 25 és 15 lej helyárrakkal.)

Kedd este 9: Lovagias ügy. (Hunyady Sándor páratlan sikerű legújabb vígjátéka, a Vigaszínház jelenlegi műsordarabja, Erdélyben először, a világhírű szerző jelenlétében. Premierbérlet 25 sz.)

Szerdán és a következő napokon: Lovagias ügy.

AZ OPERA MOZGŐ MŰSORA:

Szerdától: Szezonnyitó premier: Kard és kereszt. A szerelem és önmegtartózkodás színi-főműve. Főszerepben: Jose Mojica. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

RÁDIÓ MŰSOR

Szerda: május 15:

Bucuresti. 14.40: Gramofon. 18: Rádiózenekar. 20.20: Gramofon. 22.15: Rádiózenekar.

Budapest. 11.45: Felolvasás. 13: Déli hangverseny. 13.05: Hangverseny. 14.20: Időjelzés. 14.30: Szímf. hangverseny. 15.40: Hírek. 17.10: Rádió órák-felőrája. 17.45: Időjelzés. Hírek. 18: Felolvasás. 18.20: Közé Antal cigányzenekara. 19.30: Olasz nyelvoktatás. 20: Hívós Iván és Zalatnai Géza szerzeményei. 21.15: Könyves Kálmán; szomorujáték. 23: Hírek. Időjelzésjelentés. 23.20: Petis Jenő cigányzenekara. 25.30: Heinemann Ede jazz műsora. Utána hírek.

Csütörtök, május 16.

Bucuresti. 12: Lemezek. 12.45: Könnyű lemezek. 17: Szalonzenekar. 18.50: Felolvasás. 19.35: Közvetítés az Operából.

Budapest. 6.45: Torna. Utána hangverseny. 10: Hírek. 12.05: Cigányzene. 13.30: Szalonzene. 17.35: Szerémi Gusztáv brácsázik, zongorán kíséri Szerémi Magda. 18.10: Várady Aranka és Kiss Ferenc csevegése: Vita a házasságról, a szerelemlről, a férfiről és a nőről. 19: Hangverseny. 19.30: Az Operaház előadásának közvetítése: Gioconda. 23.10: Cigányzene.

Droitwich. 22.15: Rádiózenekar, Finnberg szopránal. 23.15: Táncczene.

London. 19: Szórakoztató zene. 20.15: Rossini: Az olasz nő Algirban. Opera. Az első felvonás közvetítése.

Scottis Regionál, 18.30: Szalonötös Eich énekével.

Orvosok, mérnökök, gyárak!

Minden magyar, német, román, stb. folyóirat és könyv megrendelhető és előfizethető Lepage-nál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja a kiadó. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage-nál Cluj, jelleve, mely számára érteki.

Bécs. 20: Rádiózenekar énekkel és citeraszóval. 23.40: Jazz.

Brüsszel. 20: Könnyű zene.

Pozsony. 20.15: Trubadur és Faust áriák. Prága. 10.15: Szalonzene dalokkal. 19.50: A 28. gyalogezred zenekara. Csajkovszkij Pique Dame részletek. Dvorzak: A-dur keringő, stb.

Kopenhága. 23.35: Táncczene.

Poste Parisien. 19.28: Gosselin zenekar.

22.35: Táncczene.

Toulouse. 20.15: Hangverseny. 23: Filmlemez.

Luxembourg. 22.10: Liszt: Az előjáték.

Beethoven: Athén romjai.

Berlin. 20.10: Kis rádiózenekar.

Frankfurt. 20.15: Rádiózenekar.

Köln. 19: Férfiak citeraszóval. 24: Vidám zenés és dals est.

Leipzig. 19.35: Hangverseny.

München. 17: Szórakoztató zene. 20.10: A bécsi keringőtől az operettig át a kávéház zenéig.

Oslo. 20.20: Hangverseny.

Milánó. 17.15: Énekverseny.

Róma. 17.05: Franchi hegedűművész.

Mazzanti bariton.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyeszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Aláíróknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellig levelet csak úgy továbbíthatunk, ha portóbélyeget mellékelve van.

Nőülmenek: 37 éves izr. érettségizett, jó módú jügoszláviai kereskedő; 33 éves elvált izr. gyermektelen, szeszital szakmabeli végzettség; 28 éves. izr. praktizáló orvos; 27 éves izr. érettségizett, kisebb gyár tulajdonosa; 29 éves elvált, gyermektelen izr. droguista. Meghívott „Mirea” iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

40 éves, előkelő, özvegy, gyermektelen izr. szépnek elismert urinó egymilliót meghaladó ingatlan és készpénzvagyonnal férjhezmenne orvos vagy gyároshoz. Meghívott „Mirea” iroda Cluj, Regele Ferdinand 116.

Gyalmit és fős savanyú káposzta kgr-ként 3 lejért kapható Str. Filipescu 7. Délután 3-6-ig. Ugyanott két káposztáshordó eladó.

Négykarikás vendéglői főzőkemence, elköl-tözés miatt, jutányos áron eladó. Str. Fântânele 37.

Nemesak apai szemmel nézve csinos 22 éves izr. leányomat férjhezadnám egymillió lej készpénzhozománnyal. Ismerkedést lá-rehoz Bizony Ferenc 15 éve fennálló házasságközvetítő irodája, Timisoara, Reg. Maria 7.

Tekintélyes vagyonnal rendelkező diplomás agglégény komoly házasság céljából megismerkedne nem feltétlen vagyonos hölgyvel. Kérjen még ma felvilágosítást. Bizony Ferenc 15 éve fennálló házasságközvetítő irodája, Timisoara, Reg. Maria 7.

Eladó 12%-ot jövedelmező cluji központi fekvésű ingatlan. Értekezni Hermanstädter Allgemeine Sparkassa cluji fiókjánál.

Regátot, Besarabiát, Bucovinát állandóan utazom. Képviseletet kisebb kollektívai vállalok. „Csak komoly cikk” jellegre a kiadóra.

Két vagon kisebb és transzport boroshordó eladó. Borpincék kiadók. Értekezni Legman, Str. Berthelot 7.

Tanulót keresek vegyeskereskedésembe. Szombaton zárva. Enric Ehrenwald kereskedő Sámabát de jos, jud. Făgăras.

Bőr-, textilszövőfonalnak bevezetett üzlet-helyiség Mihai Viteazul tér 33-34 alatt kiadó. Értekezni: Házmosternél.

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKÉ: HIRDESSZEN AZ ÚJ KELETBEN

— Májusi fagyó Berlinből jelentik mentén több hely hőmérséklet erős Anglia több pontj zott. — Magyarorszákn és Mezőt rólógiai Intézet élénk északnyugati hózet, néhány hely a mélyebbfekvésű gyök várhatók. A vább csökken.

— A franciaorsz átsok végső eredmény közegtanácsai nyilvánosságra hoz oldál 9 közegtanács jobboldali republik 96 közegtanács, közegtanácsnak. 137, a független radikalsocialisták a szociáldemokratá 85 közegtanácsba zenőt közegtanács nyeit még nem is csak összetétele ez

— Junius elején közötti légjárát. E római jelentései francia légügyi m forgalmi társaság biztosító egyezme örömmel vették tu —Párizs légjárát hogy a gépek öt ó a két főváros köz

— Csökkent a kóban. Prágából iparának foglalko elmult év hasonló kültek száma csök ma a gyáriparban

— Nehéz széke gyakori fejfájás, gyomorműködési z dalmas végbélbajok előesés, polipus, si éltet nehezé, ígyva pohár természetes vizet.

— Nyolcszázmill főváros. Bucures felhatalmazást ny lejes kölcsönt veg országban, amiből csarnokokat építé aszfaltoznának s tervének munkálat

— A cluji Brith bám-ünnepélye. A Maimonidesz-ünnep noki dr Pollák S Klein Eljáhu tan Pisztnier Avram 19-én, vasárnap kollégium disztium

— Eljegyzés. H Zentáról (Jugoszlá ezüstárúgyáros Ar tés helyett.)

— Maimonidesz-t Vosegyesületben. E letésének 800-ik Paul Ehrlich Orvó kodifikátort, mint szónok, dr Weisz desz életét, a zsid mánymra és a filoz Az érdekes előadás lisztrálta az előad „Maimonidesz or ismertette Mose k vosi aktivitását.

és orvosi megállap képtességről és al Nem egy modern kimutatni a nagy monidesz filozófia sét dr Fried Emán aristotelesi filozó összeegyeztetni ig mozzalmaival. Az datban ismertette los filozófiai mun mot” és kompend amely tudvalevőleg jogi és társasélet Weisz Fülöp ezüt évtizedének mun mint a mai Pales szellemi lendületét

mérnökök, árák!

emet, román, stb. folyó...
...és előfizethető...
...közvetlenül kapja...
...egyén jegyzeteket Lepage...
...szakma érdekli.

...kar énekkel és citera...

...yi zene.

...ubadur és Faust dráma...
...zene dalokkal. 1930...
...nekara. Csajkovszkij...
...Dvorzak: A-Jur ke...

...nczene.

...Gosselin zenekar...

...angverseny. 23: Film...

...0: Liszt: Az előjáték...

...rajai.

...rádiózenekar.

...rádiózenekar

...citeraszóval. 24: Vi...

...st.

...gverseny.

...kozta. 5 zene. 20.10: A...

...peretten át a kávéház...

...erseny.

...verseny.

...nchi hegedűművész...

PROFESSOROK

...zó 2. fejezet, vasnapi...
...bb apróhirdetés 20...
...szárazlak kedvezmény...

...re fizetendő. Jelleg...

...bitunk, ha portobélyes...

...ve van.

...r. érettségizett, j...

...33 éves elvált...

...szesital szakmabeli ve...

...aktizáló orvos; 27 éves...

...bb gyár tulajdonosa;

...kteleen izr. droguista.

...ia, Cluj, Regele Fer...

...gy, gyermektelen izr.

...egymilliót meghaladó...

...gyonnan férjhezmenne...

...Megbízott „Mirea”...

...tinand 116.

...nyu káposzta kgr-ként...

...Filipescu 7. Délután...

...ét káposztáshordó el...

...ő főzőkemence, elkö...

...ron eladó. Str. Fántá...

...nel nézve csinos 22...

...rjéhezadn egyimillió...

...al. Ismerkedést lát...

...5 éve fennálló házass...

...nisoara, Reg. Maria 7.

...rendelkező diplomás...

...asság céljából megis...

...vagyonos hölgyvel...

...rositást. Bizony Fe...

...házaságközvetítő iro...

...ria 7.

...mező cluji központi...

...kezni Hermanstädter...

...cluji fiókjánál.

...Bucovinát állandóan...

...sebb kollekcióval vál...

...k” jellegre a kiadoba...

...ranszport boroshordó...

...Értekezni Legman...

...egyeskereskedésemb...

...Ehrenwald kereskedő...

...Fágáras.

...nak bevezetett üzlet...

...ter 33-34 alatt ki...

...nél.

...LELKE:

...AZ UJ KELETTEN

HIREK

— **Májusi fagyok és jégesők európaszerte.** Berlinből jelentik: Az északi tengerpartok mentén több helyen havazások voltak. A hőmérséklet erősen alászállott. — Észak-Anglia több pontján és Skóciában is havazott. — Magyarországon jégeső volt Mátészalkán és Mezőtúron. A budapesti Meteorológiai Intézet időjárásprognózisa szerint élénk északnyugati, északi szél, változó felhőzet, néhány helyen újabb záporosók, éjjel a mélyebbfekvésű helyeken talajmenti fagyok várhatók. A nappali hőmérséklet tovább csökken.

— **A franciaországi községtanási választások végső eredményei.** Párizsból jelentik: A községtanási választások eredményeit nyilvánosságra hozták. A konzervatív jobboldal 9 községtanásban jutott többséghez, a jobboldali republikánusok többséget szereztek 96 községben, demokrata többsége van 7 községtanásnak, a baloldali republikánusok 137, a független radikálsocialisták 42, a radikálsocialisták 215, a neoszocialisták 15, a szociáldemokraták 165 és a kommunisták 85 községtanásban jutottak túlsúlyra. Tizenöt községtanási választás összes eredményeit még nem ismerik s így e községtanások összetétele ezidőszerint még bizonytalan.

— **Junius elsején megindul a Róma—Párizs közötti légijárat.** Párizsból jelentik: A lapok római jelentései szerint Demain tábornok francia légügyi miniszter és Mussolini a légi forgalmi társaságok szoros együttműködését biztosító egyezményt irtak alá. Párizsban örömmel vették tudomásul, hogy az új Róma—Párizs légijárat junius elsején megindul s hogy a gépek öt óra alatt teszik meg az utat a két főváros között.

— **Csökkent a munkanélküliség Szlovénia-központban.** Prágából jelentik: Szlovénia közgyártóiparának foglalkoztatottsága jobb, mint az elmúlt év hasonló időszakában. A munkanélküliség száma csökkent s a munkaórák száma a gyártásban emelkedést mutat.

— **Nehéz székelésben szenvedők, akiknek gyakori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, gyomorműködési zavarok és különösen fájdalmas végbélbajok — mint aranyér, repedés, előesés, polipus, sipoly, szűkület — teszik az élett nehézé, igyanak reggel és este negyed pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet.**

— **Nyolcszázmillió lejes kölcsönt vesz fel a főváros.** Bucurestiből jelentik: A főváros felhatalmazást nyert arra, hogy 800 millió lejes kölcsönt vegyen fel külföldön vagy az országban, amiből központi és kerületi vásárcsarnokokat építenének, továbbá utcákat aszfaltoznának s a főváros városrendezési tervének munkálatait végeznék el.

— **A cluji Brith Hanoár Hámizráchi Rám-bám-ünnepélye.** A cluji Mizrachi nagyszabású Maimonidesz-ünnepélyt rendez, melynek szónokai dr Pollák Sándor, dr Glazner Izák, Klein Eljáhu tanár, dr Weisz Filőp és dr Pisztiner Avram lesznek. Az ünnepély május 19-én, vasárnap este 9 órakor az unitárius kollégium dísztermében lesz megtartva.

— **Eljegyzés.** Hoffmann Rózsika urleányt Zentáról (Jugoszlávia) eljegyezte Nissel Mór ezüstárugyáros Arad. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— **Maimonidesz-ünnep a Paul Ehrlich Orvosegyesületben.** E hó 9-én Maimonidesz születésének 800-ik évfordulója alkalmából a Paul Ehrlich Orvosegyesület a nagy zsidó kodifikátort, mint orvost méltatta. Az első szónok, dr Weisz Filőp ismertette Maimonidesz életét, a zsidó népre, a korabeli tudományra és a filozófiára gyakorolt hatását. Az érdekes előadást cordovai felvételekkel illusztrálta az előadó. Utána dr Katzer Ödön „Maimonidesz orvosi tevékenysége” címen ismertette Mose bar Baimon csodálatos orvosi aktivitását. Maimonidesz egészségügyi és orvosi megállapításai páratlan megfigyelő-képességről és alaposágról tanuskodnak. Nem egy modern teóriának a csirát lehet kimutatni a nagy zsidó tudós írásaiban. Maimonidesz filozófiai és kodifikátori működését dr Fried Emánuel méltatta. Ismertette az aristotelesi filozófiát, amelyet Maimonidesz összegegyeztetni igyekezett korának vallási mozgalmaival. Az előadó néhány találó mondatban ismertette Mose bar Maimon korszakos filozófiai munkáját, a „More Nevuchimot” és kompendiumát, a „Misna Tórá”, amely tudvalevőleg a zsidó hitelek, a zsidó jogi és társasélet alapjainak foglalatja. Dr Weisz Filőp ezután a héber egyetlen első évtizedének munkásságát ismertette, valamint a mai Palesztina nagy gazdasági és szellemi lendületét. (dr k. ö.)

— **Max Reinhardt házassága.** Két művészszenzációról számolnak be a külföldi lapok. Hollywoodból jelentik, hogy Max Reinhardt, a híres rendező és Helene Thimig, a híres drámai színésznő Nevadában házasságot kötöttek. Ezt a házasságot hosszú családi harc előzte meg. Max Reinhardt első felesége: Else Heim a Reinhardt társulatnak egyik ünnepelt művésznője, tudvalevőleg nem akart elválni, főleg azért, mert két felnőtt gyermeke van. Reinhardt mindent megtett a válás érdekében. Emiatt felvette a lettországi állampolgárságot, ahol tudvalevőleg a legkönnyebben választják el a házastársakat egymástól. Felesége azonban ezuttal is szívósan harcolt a válás ellen, de sikertelenül, mert a lettországi törvények szerint az egyik fél akarattól is kimondják a válást. Műtán ez megtörtént, Reinhardt összeházasodott régi szerelmével. — A másik válási szenzáció Erna Rubinstein, a híres hegedűművésznő a napokban vált el dr Strausz Sándor budapesti hoteltulajdonostól, akivel három évig élt együtt. Erna Rubinstein régebben Clark Gable, a híres filmszínész kérte meg, amikor a művésznő amerikai turnéján volt. A művésznő azonban visszautasította a nagyjövendelmű angol filmszínész ajánlatát. Hazajött Budapestre és férjhez ment dr Strausz Sándorhoz, aki megengedte neki, hogy turnézzon, a művésznőnek azt a kívánságát azonban, hogy az operetthez menjen, kerekén visszautasította. Erna Rubinstein azonban mégis szerződést kötött a Royal revüzínházzal Pesten. A Mimi című operett címszerepét vállalta, ahol alkalmá volt, mint hegedűművésznő is produkálni magát. Annak ellenére, hogy nagy sikere volt, a férj ragaszkodott elhatározásához és elvált a művésznőtől.

— **Szorítják az adóprést.** Bucurestiből jelentik: A pénzügyminisztérium újabb utasításokat adott az adóbehajtás megszervezésére. Kárpátról kiderült ugyanis, hogy ő volt az értelmi szerzője a kis Deák kereskedelmista betöréseinek. Barbatéui vizsgálóbíró két napja megkezdte Kárpáti kihallgatását, míg tegnap a cluji törvényszék harmadik szekciója elrendelte Kárpáti ellen a 30 napos vizsgálati fogságot.

— **Elrendelték a 30 napos vizsgálati fogságot Kárpáti Emil teológus-betörő ellen.** Tegnap számunkban hírt adtunk arról, hogy Kárpáti Emil 20 éves református teológust letartóztatták és átszállították a cluji ügyészségre. Kárpátról kiderült ugyanis, hogy ő volt az értelmi szerzője a kis Deák kereskedelmista betöréseinek. Barbatéui vizsgálóbíró két napja megkezdte Kárpáti kihallgatását, míg tegnap a cluji törvényszék harmadik szekciója elrendelte Kárpáti ellen a 30 napos vizsgálati fogságot.

— **Fej-, váll- és ágyéknehemánál, ischiásnál, idegfájdalmaknál, szagatásnál és szábnál a természetes „Ferenc József” keserűviz rendkívül hasznos háziszser, mert korán reggel egy pohárral bevéve, az emésztőcsatornát alaposan kitisztítja és méregteleníti.**

Ma, szerdától a ROYAL-mozgó megkezdí a közönség óhajára a dupla műsorozást: I. MAGDA SCHNEIDER legjobb operettje: CSAK EGY KISLÁNY VAN A VILÁGON. Offenbach zenéjével, rendezte Carmine Gallone, a Kiepura-filmek rendezője. II. REX A CSODALÓ. A királyi palotában is nagy tetszést aratott film. Előadások kezdete: Csak egy kislány 3.20, 6, 9.20, Rex 5, 7.40, 10.40.

— **Csütörtökön nyílik meg a cluji strandfürdő.** Cluj város interimár bizottsága úgy döntött, hogy csütörtökön nyitják meg a strandfürdőt. A néhány nap óta tartó esős idő nem kedvez a strandfürdő megnyitásának.

— **Nem bíztatók a terméskilátások.** Bucurestiből jelentik: A földművelésügyi minisztériumba érkezett jelentések szerint a termőföldek állapota a következő: Általában a növényzet késedelmesen növekszik az egész országban. Munténiában, Besarábia déli részén és Moldovában a kukoricát elvetették. Erdélyben, Besarábia és Moldova északi részein a tengeri vetését május 20-ig befejezik. A gyümölcsfák a fagy következtében nagy károkat szenvedtek.

— **Egy mechanikus megbetegedése miatt félbeszakadt a capetown—bucuresti repülőút.** Bucurestiből jelentik: A capetown—bucuresti repülőút indítását Stengher Anton mechanikus megbetegedése miatt elhalasztották. Stengher maláriát kapott és egy angol kórházba szállították. A többi utasokat állandó orvosi felügyelet alatt tartják, hogy a többi megbetegedéseket elkerüljék. Miután a repülőút részt vevő katonatisztek szabadsága május 15-én lejár, nagyon valószínű, hogy a repülőút angol mechanikus alkalmazzanak és Kairóba repülnek. Stengher állapota azonban meglehetősen súlyos. A légügyi minisztérium megtette a szükséges intézkedéseket, hogy a repülőtisztek visszatérhessenek az országba.

Takarékosság lépten-nyomon

A PALMA-OKMA TARTÓSTALPPAL

A PALMA—OKMA talp VIZHATLAN, RUGALMAS ÉS OLCsó.

Minden cipőre felszerelhető és annak tartósságát jelentékenyen emeli. TARTÓSSÁG TAKARÉKOSSÁGOT jelent.

— **RÖVID HIREK MINDENÜNNEN.** A napokban megalakult a balti-államok és Csehszlovákia közötti sajtóantant választmánya. Pénteken 15 újságíró érkezik Prágába a balti-utóállamokból a sajtóantant értekezletre. Az eszt, lett és litván újságírók az értekezlet után ellátogatnak Csehszlovákia nagyobb városaiba. — Az osztrák kormány július 25-re Dollfuss meggyilkolásának évfordulóján általános gyászot rendelt el. — Amerikából Velencébe várják Reinhardtot, a híres zsidó színművész rendezőt, ahol a velencei kalmár színdarabját előadását fogja rendezni.

— **Felfegyverzett banditák megtámadták a griviái CFR-műhelyeket.** Bucurestiből jelentik: A CFR griviái műhelyeinek szolgálattevő személyzetét az éjszaka folyamán ismeretlen banditák megtámadták. A kapukban örködő vasutasokat kövekkel dobálták meg és néhány lövés is elhangzott. Az azonnal telefonon értesített hatóságok kivonultak a helyszínére a támadók azonban közben Militari közpész irányába elmenekültek. Sebesülés nem történt.

— **Elégett a marseillei film, melyből a vizsgálóbíró meg akarta állapítani, hogy az egyik gyanúsított résztvev-e a gyilkosságban.** Marseiléből jelentik: A vizsgálóbíró levetítette maga előtt a merényletről felvett mozgófényképet, hogy megállapítsa, egyik vádlott tényleg résztvev-e a gyilkosságban. Vetítés közben azonban a film kigyulladt és a másolat teljesen elégett.

— **Lelette egy csendőrmester Cătănouiu banditát.** Tulceából jelentik: Mircea Nicolae csendőrmester egy csendőrszakkasszal Cătănouiu Tudor bandita nyomozására indult. Atmagea és Ciucolova község határában a bandita nyomára bukkant. A bandita is észrevette a csendőrbuktat és lövést adott le. Mircea megadásra szólította fel Cătănouiu, aki azonban nem válaszolt. Mircea célbavette a banditát és egyetlen lövéssel leterítette. A bűnügyi hatóságok megindították a vizsgálatot annak megállapítására, hogy milyen körülmények között történt a bandita megölése.

HITELESÍTÉSNEK

ne feledje, hogy mérlegét olcsón és precízen javítja

GRÜN W ALD JAKAB

fémipari üzem Cluj, Cal. Decebal 23. Előnyös vidéki szállítás.

— **Kommunista sejtet lepleztek le Chisinăuban.** Chisinăuból jelentik: A sziguranca Armăne uccán kommunista sejtet lepleztek le és 13 letartóztatást foganatosított. Megállapították, hogy a kommunista a beszarábiai kommunista szervezet tagjai voltak. Lepleztek a sejt titkos nyomdáját és 10 ezer számra koboztak el lázító tartalmú röpiratokat. A letartóztatások nyomán az ujlóg kiépített egész beszarábiai hálózat leplezését várják.

UJ KELET *Legújabb hírek*

„Franciaország és a szovjetek szabadon egyesítették erőiket, hogy a világbéke ügyét szolgálják”

Laval és Litvinov nyilatkozatai Moszkvában. Laval felkereste Sztalint és Molotovot is. A francia külügyminiszter Lenin koporsójánál

Franciaország és a szovjetek közösen garantálják a balti-államok területi épségét

Moszkva, május 14. A francia követség tegnap adott dezsóné után Laval délután rögtön látogatást tett Litvinovnál. A két államférfi több, mint egy óra hosszat folytatott eszmecsere a napirenden lévő főbb külpolitikai kérdésekről. Örömlőket fejezték ki mindkettőjük szerencsés közreműködése felett, amely lehetővé tette a május 2-i francia-orosz paktum aláírását. Az este folyamán Litvinov fogadást rendezett Laval tiszteletére a Spiridonova palotában, majd a külügyi népbiztos kijelentette az újságíróknak, hogy a paktum közös akaratukat fejezi ki, hogy tevékeny módon és ténylegesen megvédjék a békét. A paktum nyitva van mindazok előtt, akik hasonló cél: akarnak megvalósítani.

Laval az újságírók kérdésére kijelentette, hogy Franciaország és a szovjetek szabadon egyesítették erőiket nemcsak saját biztonságuk megvédése érdekében, hanem hogy a béke általános ügyét szolgálják. Megújítja azt a felhívását, hogy az összes kormányok és népek hozzájáruljanak a közreműködésükkel a nemzetközi szolidaritás közös művéhez.

Párizsi jelentés szerint Laval ma folytatta tanácskozásait Moszkvában Litvinovval, majd Kalinint, Molotovot, és Sztalint kereste fel s velük is tárgyalást folytatott. Tegnap este Laval az orosz rádióban közönyt mondott fogadtatásáért, később megjelent Lenin koporsójánál, majd megkezdte eszmecserejét Litvinov külügyi népbiztossal.

Párizs, május 14. A lapok értesülései szerint a moszkvai kormány is súlyt helyez arra, hogy Lengyelország bevonassék a kelet-európai béke megszervezésébe. Ezzel kapcsolatban Genfben úgy hírlik, hogy a moszkvai francia-orosz tárgyalásokon szóba került az az igény is, hogy közös nyilatkozatot hozzanak nyilvánosságra a balti utódállamok területi épségének biztosítása ügyében.

Párizs, május 14. Az Echo de Parisban Pertinax azt írja, hogy Laval varsói eszmecsereje nem hozott kielégítő eredményt. A cikkíró is felveti annak a lehetőségét, hogy esetleg fordulat fog most beállni a lengyel külpolitika irányításában.

Párizs, május 14. (Rador.) A francia lapok meglepéssel számolnak be Laval különösen meleg moszkvai fogadtatásáról. A Petit Parisien ezzel kapcsolatban így ír: „A szovjetrezsimek alatt eddig nem rendeztek hasonló fogadtatást idegen államférfi számára. A nép lelkesedése azt mutatja, hogy a két kormány közti egyezmény mély visszhangra talált a lakosság kebelében. Mindenütt azt az óhaját látni, hogy a két nemzet közti barátságot kimélyítsék. A l'Oeuvre szerint a tárgyalások első napját teljes egyetértés jellemezte, ami lehetővé tette Laval számára annak felbecsülését, mennyire szeretik Franciaországot Oroszországban.

Moszkva, május 14. (Rador.) Laval felesége, Alphonse francia nagykövet, Leger külügyi államtitkár és Rochat kabinetigazgató kíséretében ma délelőtt látogatást tett a Kremlben, ahol Potemkin párizsi orosz nagykövet kalauzolta a francia vendégeket. A Kreml valaha az orosz monarchia jellegzetes épületszertje volt, amely ma vár és a belépés csak külön engedéllyel

lehetséges. A kapuknál a G. P. U. vörössapkás katonái, a kormány hű emberei ellenőrzik a látogatót, akit egyikük végigkísér utján, míg elhagyja a Kremlt. Itt laknak és dolgoznak az új Oroszország összes vezetői. Itt él Sztalin, az „acélember”, Lenin utódja. A Kreml külön várost alkot, amely palotáival, katedrálisával, kaszár-

nyáival még sivarabb benyomást kelt, mint a Vatikán. Laval megtekintette a régi rezsim kincseit, majd a cárok koronázási templomait, azután pedig Kalinin, Sztalin és Molotov fogadta őket. A vendégeket Molotov vendégül látta ebédre. A délután folyamán Laval a Sztalin üzemeket tekinti meg.

A népszövetségi tanács elé terjesztik Danzig ellenzéki pártjainak panaszát az április 7-iki szenátusi választásokra vonatkozólag

Berlin, május 14. (Rador.) A DNB-ügynökség jelenti Danzigból, hogy a szabadállam ellenzéki pártjai többször panaszt emeltek a népszövetségi biztosnál, amelyben tagadják az április 7-i szenátusi választások érvényességét. A népszövetségi

biztos fenntartotta magának a jogot, hogy a panaszokat a népszövetségi tanács elé terjessze, hogy azokat napirendre tűzzék. Danzig valószínűleg ellenállást fejtene ki az esetekben, ha Genfben a mostani ülészek foglalkozna ezzel a kérdéssel.

Az olasz kormány demarsot intézett a svájci kormányhoz az abessziniai fegyverszállítások ügyében

Bern, május 14. Az olasz kormány demarsot intézett a svájci szövetségi tanácshoz, felvilágosítást kérve egy svájci gyárnak Abessziniába irányuló fegyverszállítá-

sa ügyében. Hír szerint kereskedelmi jellegű repülőgépekről van szó és a gyár igazgatója Rómába utazott felvilágosítást adni.

Egymilliárd csehkoronás hadfelszerelési hitelt kapott a Banca Nazionale a cseh postatakarékpénztártól

Antonescu pénzügyminiszter külföldi útjának eredményei. Négy milliárd lejt tesz ki az első csehországi fegyverszállítmány

Bucaresti, május 14. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap délután három órakor Victor Antonescu pénzügyminiszter visszaérkezett Prágából és Párizsból, ahol katonai szállítások ügyében folytatott tárgyalásokat. A pénzügyminiszter még a vonaton fogadta a bucaresti sajtó munkatársait és külföldi tárgyalásainak eredményeiről a következő nyilatkozatot tette:

— A prágai tárgyalások nyolc napig tartottak és beható viták után, amelyeknek során kétszer fenyegetett az a veszély, hogy utam eredménytelen lesz, sikerült végre megegyezni és aláírtuk a megegyezést. A jegyzőkönyvet én és Trapl csehszlovák pénzügyminiszter irtuk alá. A Cseh szlovákiával kötött szerződésben megállapítottuk, hogy a nekünk szállítandó katonai anyagokat áruval fedezzük, vagy a Párisi gen belüli kvótán, vagy pedig olyan árut árunknak az exportjával, amelyeknek eddig

nem vittek be Csehszlovákiába. Csehszlovákiának jogában van ezt az árut, vagy a hazai piacokon elhelyezni, vagy pedig más piacokra továbbítani.

Négy milliárdos megállapodás

Prágában két megállapodást kötöttünk. Az egyiket a Skoda-céggel, a másodikat a Sborovka-céggel. Az utóbbi tárgyalás már hosszabb ideje húzódtott és most végre sikerült befejezni. A két szerződés összesen 900 millió csehkorona, tehát több, mint 4 milliárd lejt értékű.

Miután az általunk exportált áruk nem fogják teljes mértékben fedezni a katonai megrendelés értékét, közbenjártam, hogy a cseh postatakarékpénztárnál egymilliárd lejes hitelt kapjunk, három százalékos kamattal. A kamat rendkívül előnyös, mert maga a cseh állam is hatszázalékos kamattal bonyolítja le hadfelszerelési művele-

teit. Az egymilliárd csehkoronás hitelt a Banca Nazionale kapja. A megrendelt felszerelési anyag átadása három év alatt történik, kifizetése pedig nyolc éven át. A cseh hitel-keretből igénybe vett kölcsön összegét Nemzeti Bank 14 év alatt fogja visszafizetni.

A kölcsönt paritásos alapon, címletek kibocsátása nélkül kötöttük. Az államnak tehát semmilyen vesztesége nincs ebből a kölcsönből. Ellenkezőleg, miután az egymilliárdos hitelnek, mely a műveletek fedezésére szolgál, tulajdonképpen nincsen összefüggése a kölcsönnel, a Banca Nazionale a maga pénzügyi műveleteiben négy százalékos kamattal fogja azt tudni felhasználni, úgy, hogy az állam számára egy-két százalékos haszon is mutatkozhatik.

A tárgyalások nehezen folytak le, a nehézségek áthidalásában azonban Benes külügyminiszter, Englis, a cseh Nemzeti Bank kormányzója és maga Trapl pénzügyminiszter is támogattak.

A párizsi tárgyalások alapon folytak, tehát azt az elvet szemellett tartva, hogy a Franciaország által nekünk szállított hadianyagot áruban tértítsük vissza. A tárgyalások alatt különböző megbeszélésem voltak Morain francia hadügyminiszterrel, Petain Marsallal, Gamblin tábornokkal, Flandin miniszterelnökkel és Lavallal, akinél Titulescu társaságában voltam. Ugy Laval, mint Flandin megértéssel fogadták ajánlatainkat. Laval kívánságára megbeszélés volt Germain Martin pénzügyminiszterrel is, bár a tárgyalásoknak nem pénzügyi, hanem katonai és politikai jellege volt. Tárgyaltam még Louis Marin, Mallarne, Marchandeaux, Mandel miniszterekkel, Tanerie francia bankkormányzóval, Mauraux bankárral, a Banque de Paris et des Pays Bas elnökgazgatójával, Charles Risttel és Gaston Jezevel.

Eppogy, mint Prágában, Párizsban is hangsúlyoztam, hogy a Franciaországgal folytatott tárgyalásainkat csak politikai és katonai jellegűeknek lehet tekinteni, miután érdekeink azonosok. Laval párizsi útja és a Flandinról történt sajnálatos autószerencsétlenség miatt a tárgyalások félbeszakadtak, nekem pedig vissza kellett térnem az országra. Mihelyt Laval ismét Párizsban lesz és Flandin egésze helyreáll, visszatértek a francia fővárosba és folytatni fogom a megkezdett tárgyalásokat. Addig belföldön fogom tanulmányozni a kérdés megoldásának technikai részét.

Ami a cseh kölcsönt illeti, Victor Baudescu pénzügyi államtitkár napokkal ezelőtt Prágába utazott, hogy a kormánytól kapott utasítások értelmében lebonyolítsa a tárgyalásokat a cseh postatakarékpénztárral.

Nem pipereszer, hanem gyógyszer az EGGER PETROL
Meggyógyítja a hájkorpatást és hájullást

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. Nyomdása Cluj, Strada Baron L. Pop 18. Telefon: 9-77.

CENZURAT

Tr. pl. No. ROMANIA-POSTA
10. Tel. Havont. Évre 60. földre: félévre. detések KELET
dóság egyetlen pol. Cikkeink utányomrás megjelölésével

Idill a Kele

Négy és félórán k... getés a moszkvai K... meinek egyikében L... niszter és Sztalin, a... „vaskancellárja” köze... „A beszélgetés után... kérte az újságírókat... beszélgetés nemcsak... nem a legbensőségese... lott le.

A polgári Francia... gári gondolat gyűlöl... sával megtalálta az... zelmi kapcsolatokat, viharában, összeegye... hidalhatatlannak lá... Laval számára ez... hajdani munkásvez... hagyta azt a tábor... dett és nagyranót... azokhoz a kifejezési... laha szellemi és akar... A bolsevizmus vas... gens kommunistapar... meglegőbb az a dip... udvariasság, amely... külpolitikai képviselő... Meglegőbb, de nem... Mert tul az elmélet... célkitűzések irányv... ugynevezett dialektik... ben és az időben mi... nyek és kényszerítő... ha rövid időre, ha n... legellentétebb felfo... zőre hozhatják, sőt... ben látjuk — eme... jelentékenyen módosít... Laval moszkvai lát... tisztázta a polgári F... munista Oroszország... irányvonalának legfő... deket, mely úgy szo... kintben egyébként... két országnak.

S ebben a vonatko... megállapíthatjuk, h... Szovjetország v... ráság jegyében eg... minden szociális vesz... léman — a szociális... radék nélkül oldhassá... A béke fenntartásá... konstellációk között... ország és a bolsevis... saj számára elsősor... való törekvés, hogy... ják, stabilizálják és a... A történelem tan... kevés esetben fordul... érdek a nép egyetem... harmóniában legye... ország és Szovjetor... Nem vitatható, hog... éppogy a minden ko... akarja, mint az oro... tőkés, a francia par... kás ma teljesen egy... ben a kérdésben a f... bankokrácia képviselő... nagy vereszeséget... ban ahhoz, hogy a h... cia imperialisták ped... rik fel — főleg gyar... ban — egy újabb h... kázatát.

Szovjetország... közvetlenebb érdek... mert egy újabb há... létét tenné kockára, a... sok lehetőségét is, an... arra törekcsenek, h... még mindig rendkiv... járt magasabbra emel... Ezek az értelmi be... ez a finom szövetség... érzelmi hangulatokká... Laval és Sztalin besz... S talán eme érde... fonódásában az sem... meglepőnek, hogy a... képviselője Moszkvá... hoz is ellátogatott, ah... róttá le hódolatát a... földi maradványai elő... Mert hiszen tul m... minden idők forradá...